

# राष्ट्रीय सेवा योजना

## श्री लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय, गोण्डा

सत्र 2023-24



सामान्य (नियमित)  
कार्यक्रम की रिपोर्ट



श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कॉलेज, गोण्डा जिले के मुख्यालय में स्थित है, जिसे स्वर्गीय प्रधानमंत्री श्री लाल बहादुर शास्त्री की स्मृति में स्थापित किया गया था। गोण्डा के तत्कालीन जिलाधिकारी श्री राजेन्द्र नाथ ने कॉलेज की स्थापना की। कॉलेज केवल स्नातक स्तर के कला संकाय के साथ शुरू किया गया था। अब कॉलेज में पी.जी. पाठ्यक्रम भी है। कॉलेज अपने विशाल तीन परिसरों में फैला हुआ है। वर्तमान में कला एवं मानविकी, विज्ञान, वाणिज्य, प्रबंधन शिक्षा, बी.एड और कृषि संकाय कॉलेज में चल रहे हैं। समस्त संकायों की डिग्री प्रदान करने के लिए यह कॉलेज डॉ. राम मनोहर लोहिया अथर्व विश्वविद्यालय, अयोध्या से संबद्ध है।



  
PRINCIPAL  
SHRI LAL BAHADUR SHASTRI DEGREE COLLEGE  
GONDA (UP)



# राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई

## श्री लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय, गोण्डा



**प्रो. रवीन्द्र कुमार**  
प्राचार्य/संरक्षक



**श्री पवन कुमार सिंह**  
वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. चमन कौर**  
कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. परवेज आलम**  
कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. दिलीप शुक्ला**  
कार्यक्रमाधिकारी



**श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कालेज, गोण्डा**  
**राष्ट्रीय सेवा योजना**  
**प्रथम इकाई**  
**सामान्य शिविर रिपोर्ट**  
**शैक्षणिक सत्र 2023-24**

श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कालेज, गोण्डा में राष्ट्रीय सेवा योजना की चार इकाई संचालित हैं। प्रत्येक इकाई में 100 स्वयंसेवक हैं। छात्रों में समाज सेवा का भाव जागृत करने के लिए प्रत्येक इकाई ने एक-एक गाँव गोद लिया, जिससे छात्रों को समाज की सामाजिक, आर्थिक एवं राजनैतिक पृष्ठभूमि की गहन जानकारी मिल सके। प्रत्येक इकाई ने वर्तमान शैक्षिक सत्र में सामाजिक कार्यों का सुचारु रूप से संचालन करने के लिए दिवसवार 120 घण्टे की कार्य योजना तय की।

राष्ट्रीय सेवा योजना के स्थापना दिवस 24 सितम्बर को महाविद्यालय के ललिता शास्त्री सभागार में दिनांक: 24.09.2023 को एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी को सम्बोधित करते हुए मुख्य अतिथि श्री संजय मिश्रा, अधिशाषी अधिकारी नगर पालिका गोण्डा ने छात्रों को समाज सेवा का प्रण लेने की सीख दी और कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना की गतिविधियाँ राष्ट्र निर्माण के लिए अत्यन्त महत्वपूर्ण हैं। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना के ध्येय वाक्य Not me but You को अपने जीवन का ध्येय वाक्य बनाना है। राष्ट्रीय सेवा योजना की स्थापना दिवस के अवसर पर पोस्टर पेंटिंग की प्रतियोगिता, स्लोगन पेंटिंग प्रतियोगिता एवं निबन्ध लेखन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया।









महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की समस्त इकाईयों के द्वारा 02 अक्टूबर, 2023 गॉंधी जयन्ती के अवसर पर महाविद्यालय के मुख्य परिसर में साफ-सफाई का कार्यक्रम आयोजित किया गया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार के नेतृत्व में महाविद्यालय के मुख्य परिसर से गॉंधी पार्क स्थित गॉंधी प्रतिमा तक स्वच्छता रैली आयोजित कर नगरवासियों को स्वच्छता का सन्देश दिया गया।



महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई द्वारा विश्व एड्स दिवस के अवसर पर दिनांक 01.12.2023 को चयनित ग्राम बंगरहवा में जन जागरुकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि डॉ० अनीता मिश्रा ने छात्रों एवं ग्रामवासियों को जागरुक

करते हुए कहा कि एड्स की जानकारी ही बचाव है। हमें एड्स के बारे में समाज को जागरूक करना है। इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा नुक्कड़ नाटक के माध्यम से ग्रामवासियों को एड्स जैसी लाइलाज बीमारी के बारे जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 04.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की तथा जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई के द्वारा मुख्य परिसर के ललिता सभागार में दिनांक: 05.12.2023 को गीत गजल प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। गीत गजल गायन की प्रतियोगिता की थीम 'मिशन शक्ति' से संबंधित था। महाविद्यालय के मिशन शक्ति कार्यक्रम समन्वयक डॉ० चमन कौर ने स्वयंसेवकों और स्वयंसेविकाओं को उ०प्र० शासन द्वारा महिलाओं की सुरक्षा के लिए चलायी जा रही योजनाओं के बारे में विस्तार से जानकारी प्रदान की। गीत गजल प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा शबा चौधरी ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। स्वयंसेविका गार्गी मिश्रा ने द्वितीय स्थान एवं शेष नारायण यादव ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने सभी प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा दिनांक: 09.12.2023 को चयनित ग्राम बंगरहवा में नशामुक्ति के लिए जन जागरूकता कार्यक्रम को आयोजित किया गया। जन जागरूकता कार्यक्रम में मुख्य नियन्ता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल ने अपने उद्बोधन में कहा कि नशाखोरी की समस्या आधुनिक समाज के लिए धुन की तरह है, जिससे आज का युवा वर्ग पूरी तरह खोखला होता जा रहा है। स्वयंसेवकों ने डोर टू डोर जाकर नशामुक्ति के लिए ग्रामवासियों को जागरूक किया। स्वयंसेवकों ने नशामुक्ति से संबंधित पोस्टर बनाये एवं नशामुक्ति से सम्बन्धित स्लोगन लिखे। स्वयंसेवकों ने नशामुक्ति से सम्बन्धित स्लोगन सार्वजनिक स्थानों एवं दीवालों पर लिखा।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा दिनांक: 11.12.2023 को महाविद्यालय परिसर से चयनित ग्राम बंगरहवा तक स्वच्छता से संबंधित स्वच्छता जनजागरूकता रैली निकाली गयी। स्वयंसेवकों के द्वारा चयनित ग्राम में लोगों को स्वच्छता के प्रति जागरूक किया गया। स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को शुद्ध पेयजल, अपने पास पड़ोस की साफ सफाई के लिए प्रेरित किया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों के द्वारा स्वच्छता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में शेष नारायण यादव, यशवन्त, अभिजीत यश भारती, अजय वर्मा, वैशाली

श्रीवास्तव प्रिया शुक्ला, सोनिया साहू आदि ने प्रतिभाग कर उपस्थित ग्रामिणों को जल संरक्षण एवं साफ-सफाई के लिए जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चार इकाईयों के द्वारा दिनांक 12.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'पर्यावरण पर प्रौद्योगिकी का प्रभाव' विषय पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया। निबंध प्रतियोगिता में छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम स्थान छात्र यशवंत ने द्वितीय स्थान एवं छात्रा निधि तिवारी ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा चयनित गांव बंगरहवा में एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन किया गया। महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के सभी स्वयंसेवक दिनांक 14.12.2023 को प्रातः 8 बजे चयनित ग्राम बंगरहवा में पहुँचे। बंगरहवा पहुंचकर सभी स्वयंसेवकों ने अपना शिविर स्थल चुना। शिविर लगने के बाद सभी स्वयंसेवकों ने शिविर के आसपास साफ सफाई की। सभी स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को वृक्षारोपण के प्रति जागरूक करने के लिए पोस्टर तैयार किये एवं वृक्षारोपण को बढ़ावा देने के लिए स्लोगन लिखे। वृक्षारोपण के प्रति जागरूक करने के लिए स्वयंसेवकों ने ग्राम बंगरहवा के विभिन्न स्थलों पर आम के पौधों का पौधरोपण किया।

वृक्षारोपण के महत्व पर व्याख्यान देने के लिए जिला उद्यान अधिकारी महोदय को आमंत्रित किया गया। जिला उद्यान अधिकारी महोदय ने वृक्षारोपण के महत्व से ग्रामीणों को परिचित कराया। जिला उद्यान अधिकारी ने ग्रामीणों को फलदार वृक्षों के पौधों का वितरण किया। एक दिवसीय सामान्य शिविर के विशिष्ट अतिथि के रूप में महाविद्यालय के मुख्य नियन्ता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल ने स्वयंसेवकों को पर्यावरण सुरक्षा के लिए प्रेरित किया। छात्रों के द्वारा पर्यावरण सुरक्षा के मुद्दे पर पोस्टर पेंटिंग्स बनायी गयी। स्वयंसेवकों ने अपने द्वारा रोपित आम के पौधे की सुरक्षा के लिए लकड़ी के ट्री गार्ड तैयार किये, जिससे पौधों की सुरक्षा की जा सके। अन्त में स्वयंसेवकों ने सूक्ष्म जलपान किया। जलपान के उपरान्त स्वयंसेवक पुनः रैली के रूप में बंगरहवा से महाविद्यालय परिसर पहुँचे।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा चयनित ग्राम बंगरहवा में दिनांक: 16.12.2023 को शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में पोस्टर प्रतियोगिता आयोजित की गयी। पोस्टर प्रतियोगिता में जल संरक्षण विषय पर स्वयंसेवकों के द्वारा पोस्टर पेंटिंग बनायी गयी।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से यह दिनांक: 18.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ की थीम पर



निबंध प्रतियोगिता का आयोजन पर किया गया। निबंध प्रतियोगिता में कुल 80 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। 'बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ' थीम पर आयोजित निबंध प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा गार्गी मिश्र ने प्रथम, बी०ए० प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं बी०ए० तृतीय वर्ष के छात्र मोहम्मद हुसैन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने विजेता स्वयंसेवकों को पुरस्कृत किया।



महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा दिनांक 19.12.2023 को चयनित ग्राम बंगरहवा में पर्यावरण जनजागरुकता कार्यक्रम रखा गया। पर्यावरण जन जागरुकता कार्यक्रम में एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में वक्ता के रूप में भूगोल विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर, डॉ० रामिन्त पटेल जी ने अपने विचार प्रकट किये। डॉ० रामिन्त पटेल ने स्वयंसेवकों एवं उपस्थित ग्रामीणों को पर्यावरण संरक्षण के लिए प्रेरित किया एवं वैश्वीकरण के दौर में पर्यावरण संरक्षण के प्रचार प्रसार की आवश्यकता पर बल दिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा दिनांक: 21.12.2023 को चयनित गाँव बंगरहवा के प्राथमिक विद्यालय परिसर में नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में समाज में व्याप्त दहेज प्रथा की समस्या को व्यक्त किया गया। नुक्कड़ नाटक के माध्यम से लोगों को दहेज न लेने और न देने के लिए जागरुक किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा दिनांक 23.12.23 को शहर के गाँधी पार्क में स्वच्छता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों ने गाँधी पार्क परिसर में स्थित प्राथमिक पाठशाला राधाकुण्ड एवं म्यूनिसिपल प्राइमरी पाठशाला, गोण्डा के आस-पास साफ सफाई की एवं पार्क के मुख्य मार्ग की साफ-सफाई की। स्वयंसेवकों ने गत वर्ष शिविर स्थल पर रोपे गये पौधों की देखभाल की एवं उनकी सुरक्षा के लिए ट्री गार्ड बनाया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा शहर के रोडवेज स्टेशन, श्री लाल बहादुर शास्त्री चौराहा, अम्बेडकर चौराहा पर दिनांक: 02.01.2024 को मतदाता जागरुकता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में मतदाताओं को जागरुक किया गया एवं उपस्थित जन से शत-प्रतिशत मतदान करने एवं मतदान के एवज में रूपये पैसे व शराब न लेने की अपील की गयी।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा दिनांक 04.01.2024 को चयनित ग्राम बंगरहवा में संचारी रोग से सम्बन्धित जनजागरुकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने घर-घर जाकर लोगों को संचारी रोग से संबंधित बीमारियों के लिए जागरुक किया एवं अपने परिवेश को साफ रखने के लिए प्रेरित किया। स्वयंसेवकों ने ग्रामिणों को विभिन्न संचारी रोगों के फैलने के कारण, बचने के उपाय, आवश्यक दवाओं के बारे में अवगत कराया।

महाविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना की चारों इकाईयों के द्वारा 06.01.2024 को मुख्य परिसर में एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें महाविद्यालय के मुख्य परिसर में लगे पौधों की देखभाल करने के लिए छात्रों को कार्य सौंपा गया। स्वयंसेवकों ने पौधों की निराई गुड़ाई की एवं

पानी से सींचा। पौधों की गुड़ाई करने के बाद उनमें खाद डाली गयी। साथ ही प्रत्येक स्वयंसेवक ने एक-एक पौधे को गोद लिया एवं उसकी देखभाल करने के लिए संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के स्वयंसेवकों के द्वारा दिनांक: 08.01.2024 को शहर के मलिन बस्ती में स्वच्छता से सम्बन्धित जनजागरूकता रैली निकाली गयी। स्वयंसेवकों के द्वारा मलिन बस्ती के बच्चों को शिक्षा के प्रति जागरूक किया गया। कार्यक्रम में मलिन बस्ती के निवासियों को अपने आसपास के परिवेश को साफ रखने का संकल्प दिलाया गया। स्वयंसेवकों के द्वारा नुक्कड़ नाटक के माध्यम से स्वच्छता का संदेश दिया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा दिनांक: 09.01.2024 को चयनित गाँव बंगरहवा में बाल-विवाह की रोकथाम के लिए और समाज में जागरूकता फैलाने के लिए नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में समाज में व्याप्त बाल विवाह प्रथा की समस्या को व्यक्त किया गया। नुक्कड़ नाटक के माध्यम से लोगों को अपनी लड़कियों को पढ़ाने और 18 वर्ष की उम्र पूरा होने पर ही शादी करने के बारे में जागरूक किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना प्रथम इकाई के द्वारा दिनांक 10.01.2024 को एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन चयनित ग्राम बंगरहवा में किया गया। शिविर स्थल के आस-पास साफ सफाई के उपरान्त स्वयंसेवकों ने चयनित ग्राम में स्वच्छता जागरूकता रैली निकाली एवं ग्रामवासियों को स्वच्छता का संदेश दिया। स्वयंसेवकों ने पूर्व में रोपित आम के पौधों की देखभाल की एवं उनकी निराई गुड़ाई की। तत्पश्चात शिविर में विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के बी०एड० विभाग के प्रोफेसर डॉ० संदीप श्रीवास्तव सर ने छात्रों एवं उपस्थित ग्रामीणों को संबोधित करते हुए पर्यावरण सुरक्षा के प्रति जागरूक किया। तत्पश्चात सभी स्वयंसेवकों ने सूक्ष्म जलपान किया। इसके उपरान्त सभी स्वयंसेवक रैली के रूप में महाविद्यालय के मुख्य परिसर पहुँचे।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के स्वयंसेवकों ने दिनांक 11.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में शास्त्री जी की पुण्यतिथि पर आयोजित विविध कार्यक्रमों में प्रतिभाग किया। शास्त्री जी की पुण्यतिथि पर महाविद्यालय के मुख्य परिसर में हवन पूजन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय परिसर की साफ-सफाई की और पौधों की सुरक्षा के लिए ट्री गार्ड बनाये।



महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजन की सभी इकाईयों के द्वारा युवा दिवस के अवसर पर पर दिनांक 12.01.2024 को मुख्य परिसर में भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। भाषण प्रतियोगिता में कुल 26 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। भाषण प्रतियोगिता में छात्रा प्रिया शुक्ला ने प्रथम, छात्र अभिषेक पाण्डेय ने द्वितीय एवं छात्रा आकांक्षा ओझा ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। राष्ट्रीय युवा दिवस के अवसर पर महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने छात्रों को राष्ट्र

सेवा की शपथ दिलाई। महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई एवं नेहरु युवा केन्द्र गोण्डा के सयुक्त तत्वाधान में एक विचार गोष्ठी का आयोजन ललिता शास्त्री सभागार में किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में श्री तरंग सारस्वत, जिला युवा कल्याण अधिकारी ने छात्रों को संबोधित किया और उन्हें राष्ट्र सेवा के लिए प्रेरित किया।





महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा चयनित ग्राम बंगरहवा में दिनांक 14.01.2024 को स्वास्थ्य परीक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में जिला अस्पताल की स्वास्थ्य परीक्षण टीम एवं स्वयंसेवकों ने गाँव के 100 व्यक्तियों का स्वास्थ्य परीक्षण करने के लिए डाटावेस तैयार किया। इसके उपरान्त सभी व्यक्तियों का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया। सभी ग्रामीणों का स्वास्थ्य परीक्षण कर उनका हेल्थ कार्ड बनाया गया। तत्पश्चात एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें वनस्पति विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ० रेखा शर्मा ने ग्रामीणों की साफ-सफाई रखने के लिए प्रेरित किया।

महाविद्यालय में संचालित सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा महाविद्यालय में साफ सफाई कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 15.01.2024 को किया गया। स्वयंसेवकों ने मुख्य परिसर की साफ सफाई की एवं पौधों की निराई गुड़ाई की। स्वयंसेवकों ने पौधों की सिंचाई की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से यह दिनांक: 18.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ की थीम पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन पर किया गया। निबंध प्रतियोगिता में कुल 80 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। 'बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ' थीम पर आयोजित निबंध प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा गार्गी मिश्र ने प्रथम, बी०ए० प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं बी०ए० तृतीय वर्ष के छात्र मोहम्मद हुसैन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने विजेता स्वयंसेवकों को पुरुस्कृत किया।

महाविद्यालय के मुख्य परिसर में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के द्वारा दिनांक: 20.01.2024 को रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने पर्यावरण संरक्षण एवं जल संरक्षण विषय पर रंगोली बनायी। रंगोली प्रतियोगिता में बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा शबा चौधरी ने प्रथम, बी०ए० प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं प्रथम वर्ष की छात्रा श्रेजल सिंह ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजान की प्रथम इकाई के द्वारा दिनांक: 21.01.2024 को चयनित ग्राम बंगरहवा में बागवानी कार्यक्रम रखा गया। सभी स्वयंसेवकों ने चयनित ग्राम पहुँचकर पूर्व में रोपित पौधों की देखभाल की। सभी स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर ग्राम वासियों को फलदार वृक्ष लगाने के लिए जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के स्वयंसेवकों ने दिनांक 22.01.2024 को चयनित ग्राम बंगरहवा में एक दिवसीय शिविर का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने अपने द्वारा रोपित पौधों की देखभाल की एवं उनकी सिंचाई की। स्वयंसेवकों ने चयनित चयनित ग्राम में स्थित प्राथमिक पाठशाला के आसपास की साफ सफाई की। स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर गाँव के निवासियों को स्वच्छता से सम्बन्धित मुद्दे के प्रति जागरूक किया। स्वच्छता के मुद्दे पर पोस्टर पेंटिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया। स्वयंसेवकों ने डोर टू डोर सम्पर्क कर ग्रामवासियों को स्वच्छ पेयजल, जल निकास की समस्या के प्रति जागरूक किया। ग्रामवासियों को स्वच्छता के प्रति जागरूक करने के लिए एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता आयोजन के रूप में प्रो० अतुल सिंह ने स्वयंसेवकों एवं ग्रामवासियों को संबोधित करते हुए स्वच्छता के प्रति जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित में राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से दिनांक: 23.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में लिंग संवेदीकरण पर परिचर्चा का आयोजन किया गया। परिचर्चा पर मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के वनस्पति विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ० रेखा शर्मा ने समाज में व्याप्त लैंगिक भेद की समस्या को दूर करने पर जोर दिया। स्वयंसेवकों ने लैंगिक विभेदीकरण पर पोस्टर पेंटिंग का आयोजन किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के द्वारा एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन दिनांक 25.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। एक दिवसीय सामान्य शिविर में मतदाता दिवस से सम्बन्धित विविध कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। निर्वाचक नामावली में नाम बढ़ाने, मतदाता फार्म भरने हेतु नागरिकों को जागरूक करने के लिए स्वयंसेवकों ने रैली निकाली। मतदाताओं को जागरूक करने के लिए रोडवेज तिराहे, एल0बी0एस0 चौराहे एवं अम्बेडकर चौराहे पर नुक्कड नाटक आयोजित किया गया। स्वयंसेवकों ने नुक्कड नाटक के माध्यम से निर्वाचक नामावली में नाम बढ़वाने, शतप्रतिशत मतदान करने के बारे में मतदाताओं को जागरूक किया।









स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर से गुरुनानक चौक तक रैली निकाली। स्वयंसेवकों के द्वारा निकाली गयी रैली को माननीय जिलाधिकारी महोदय ने हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया। तत्पश्चात स्वयंसेवकों के द्वारा मुख्य परिसर के ललिता शास्त्री सभागार में सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया। स्वयंसेवकों को संबोधित करते हुए मा0 जिलाधिकारी महोदय ने स्वयंसेवकों को मतदाता बनने के लिए प्रेरित किया। छात्रों ने मतदाता बनने का संकल्प लिया। माननीय जिलाधिकारी महोदय ने सभी स्वयंसेवकों को मतदाता बनने का संकल्प दिलाया। स्वयं सेवकों को जलपान के लिए लंच पैकेट का वितरण किया गया।

महाविद्यालय में संचालित सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा महाविद्यालय में साफ सफाई कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 02.02.2024 को किया गया। स्वयंसेवकों ने मुख्य परिसर की साफ सफाई की एवं पौधों की निराई गुड़ाई की। स्वयंसेवकों ने पौधों की सिंचाई की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से 'प्राकृतिक आपदा प्रबन्धन' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन दिनांक 04.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। कार्यक्रम में मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो०

रवीन्द्र कुमार जी ने छात्रों को समाज सेवा करने के लिए प्रेरित किया। विचार गोष्ठी में विशिष्ट अतिथि के रूप में मुख्य नियंता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल छात्रों को संबोधित करते हुए प्राकृतिक आपदा प्रबंधन विषय पर विस्तार से प्रकाश डाला। कार्यक्रम में वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने सभी का आभार ज्ञापन किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक 05.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने 'प्राकृतिक आपदा प्रबंधन' विषय पर निबंध लिखे। निबंध लेखन प्रतियोगिता में एम०ए० हिन्दी उत्तरार्द्ध की छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम, बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं एम०ए० द्वितीय वर्ष की छात्रा रिचा कसौधन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक: 08.02.2024 को महाविद्यालय में नगदी फसल की खेती विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में जिला कृषि अधिकारी ने छात्रों को कृषि की नयी तकनीकों की जानकारी दी। जिला कृषि अधिकारी ने कृषि विभाग की विभिन्न योजनाओं से छात्रों को अवगत कराया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 10.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयंसेवक महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने स्वयंसेवकों को जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से क्विज प्रतियोगिता का आयोजन दिनांक 12.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। 'पर्यावरण संरक्षण के लिए हो रहे वैश्विक उपाय' विषय पर क्विज प्रतियोगिता का आयोजन महाविद्यालय के ललिता सभागार में किया गया। क्विज प्रतियोगिता के निर्णायक के रूप में प्रो० रंजन शर्मा, प्रो० श्याम बहादुर सिंह एवं असिस्टेंट प्रोफेसर, अभिक सिंह की उपस्थिति गरिमामयी रही।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 15.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की तथा जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा दिनांक: 17.02.2024 को महाविद्यालय परिसर से चयनित ग्राम बंगरहवा तक स्वच्छता से संबंधित जनजागरुकता रैली

निकाली गयी। चयनित ग्राम में लोगों को स्वच्छता के प्रति जागरूक किया गया। स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को शुद्ध पेयजल, अपने पड़ोस की साफ-सफाई के लिए प्रेरित किया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों के द्वारा स्वच्छता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया।

महाविद्यालय में संचालिता राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से सदभावना रैली का आयोजन दिनांक 20.02.2024 को महाविद्यालय में किया गया। स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर से लेकर अम्बेडकर चौराहे तक रैली निकाली और समाज में साम्प्रदायिक सदभाव बनाये रखने की अपील की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की **प्रथम इकाई** के द्वारा दिनांक 22.02.2024 को चयनित ग्राम **बंगरहवा** में स्वच्छ भारत मिशन से सम्बन्धित जनजागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर घर-घर जाकर लोगों को संचारी रोग से संबंधित बीमारियों के लिए जागरूक किया एवं अपने परिवेश को साफ रखने के लिए प्रेरित किया। स्वच्छ भारत मिशन अभियान के अन्तर्गत ग्रामवासियों के लिए चलाई जा रही योजनाओं से ग्रामवासियों को परिचित कराया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक 23.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'वैश्वीकरण के दौर में पर्यावरण संरक्षण के उपाय' विषय पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया। निबंध प्रतियोगिता में एम.ए. हिंदी द्वितीय वर्ष की छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा अंचल भारती ने द्वितीय स्थान एवं बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा अंचल मिश्रा ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने प्रतियोगिता के विजेता प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से दिनांक 24.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। 'राष्ट्र निर्माण में युवाओं की भूमिका' विषय पर कुल 25 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। भाषण प्रतियोगिता में कीर्ति सिंह ने प्रथम, मेहविश मेराज ने द्वितीय एवं अंशु ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चारों इकाइयों के द्वारा दिनांक: 28.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'सिंगल यूज प्लास्टिक का बहिष्कार' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी को मुख्य वक्ता डॉ० ओ०पी० मिश्रा ने सम्बोधित किया। छात्रों ने अपने जीवन में सिंगल यूज प्लास्टिक का प्रयोग न करने की शपथ ली। विचार गोष्ठी में सभी कार्यक्रमाधिकारियों ने स्वयंसेवकों एवं छात्रों को सम्बोधित किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की प्रथम इकाई के द्वारा चयनित ग्राम बंगरहवा में जनजागरुकता कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 05.03.2024 को किया गया। चयनित ग्राम बंगरहवा में 'प्राथमिक चिकित्सा हेतु उपचार' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता के रूप में डॉ० अनीता मिश्रा ने स्वयंसेवकों एवं ग्रामीणों को प्राथमिक चिकित्सा के उपायों पर विस्तार से प्रकाश डाला। छात्रों ने प्राथमिक चिकित्सक के उपायों को सीखा एवं प्रदर्शित करते दिखाया। मुख्य वक्ता ने स्वयंसेवकों को प्राथमिक चिकित्सा किट के बारे में जानकारी दी।

494  
31.03.24

(पवन कुमार सिंह)  
वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी  
राष्ट्रीय सेवा योजना  
इकाई प्रथम



  
PRINCIPAL  
SHRI LAL BHADUR SHASTRI DEGREE COLLEGE  
GONDA (UP)

राष्ट्रीय सेवा योजना

# श्री लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय, गोण्डा

सत्र 2023-24



सामान्य (नियमित)  
कार्यक्रम की रिपोर्ट



श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कॉलेज, गोण्डा जिले के मुख्यालय में स्थित है, जिसे स्वर्गीय प्रधानमंत्री श्री लाल बहादुर शास्त्री की स्मृति में स्थापित किया गया था। गोण्डा के तत्कालीन जिलाधिकारी श्री राजेन्द्र नाथ ने कॉलेज की स्थापना की। कॉलेज केवल स्नातक स्तर के कला संकाय के साथ शुरू किया गया था। अब कॉलेज में पी.जी. पाठ्यक्रम भी है। कॉलेज अपने विशाल तीन परिसरों में फैला हुआ है। वर्तमान में कला एवं मानविकी, विज्ञान, वाणिज्य, प्रबंधन शिक्षा, बी.एड और कृषि संकाय कॉलेज में चल रहे हैं। समस्त संकायों की डिग्री प्रदान करने के लिए यह कॉलेज डॉ राम मनोहर लोहिया अवध विश्वविद्यालय, अयोध्या से संबद्ध है।



# राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई

## श्री लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय, गोण्डा



**प्रो. रवीन्द्र कुमार**  
प्राचार्य/संरक्षक



**श्री पवन कुमार सिंह**  
वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. चमन कौर**  
कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. परवेज आलम**  
कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. दिलीप शुक्ला**  
कार्यक्रमाधिकारी



**PRINCIPAL**  
SHRI LAL BAHADUR SHASTRI DEGREE COLLEGE  
GONDA (UP)

**श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कालेज, गोण्डा**  
**राष्ट्रीय सेवा योजना**  
**द्वितीय इकाई**  
**सामान्य शिविर रिपोर्ट**  
**शैक्षणिक सत्र 2023-24**

श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कालेज, गोण्डा में राष्ट्रीय सेवा योजना की चार इकाई संचालित हैं। प्रत्येक इकाई में 100 स्वयंसेवक हैं। छात्रों में समाज सेवा का भाव जागृत करने के लिए प्रत्येक इकाई ने एक-एक गाँव गोद लिया, जिससे छात्रों को समाज की सामाजिक, आर्थिक एवं राजनैतिक पृष्ठभूमि की गहन जानकारी मिल सके। प्रत्येक इकाई ने वर्तमान शैक्षिक सत्र में सामाजिक कार्यों का सुचारु रूप से संचालन करने के लिए दिवसवार 120 घण्टे की कार्य योजना तय की।

राष्ट्रीय सेवा योजना के स्थापना दिवस 24 सितम्बर को महाविद्यालय के ललिता शास्त्री सभागार में दिनांक: 24.09.2023 को एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी को सम्बोधित करते हुए मुख्य अतिथि श्री संजय मिश्रा, अधिशाषी अधिकारी नगर पालिका गोण्डा ने छात्रों को समाज सेवा का प्रण लेने की सीख दी और कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना की गतिविधियाँ राष्ट्र निर्माण के लिए अत्यन्त महत्वपूर्ण हैं। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना के ध्येय वाक्य Not me but You को अपने जीवन का ध्येय वाक्य बनाना है। राष्ट्रीय सेवा योजना की स्थापना दिवस के अवसर पर पोस्टर पेंटिंग की प्रतियोगिता, स्लोगन पेंटिंग प्रतियोगिता एवं निबन्ध लेखन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया।











महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की समस्त इकाईयों के द्वारा 02 अक्टूबर, 2023 गॉंधी जयन्ती के अवसर पर महाविद्यालय के मुख्य परिसर में साफ-सफाई का कार्यक्रम आयोजित किया गया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार के नेतृत्व में महाविद्यालय के मुख्य परिसर से गॉंधी पार्क स्थित गॉंधी प्रतिमा तक स्वच्छता रैली आयोजित कर नगरवासियों को स्वच्छता का सन्देश दिया गया।



महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई द्वारा विश्व एड्स दिवस के अवसर पर दिनांक 01.12.2023 को चयनित ग्राम परेड सरकार में जन जागरुकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि डॉ० अनीता मिश्रा ने छात्रों एवं ग्रामवासियों को

जागरूक करते हुए कहा कि एड्स की जानकारी ही बचाव है। हमें एड्स के बारे में समाज को जागरूक करना है। इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा नुक्कड़ नाटक के माध्यम से ग्राम वासियों को एड्स जैसी लाइलाज बीमारी के बारे जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 04.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयं सेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की तथा जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई के द्वारा मुख्य परिसर के ललिता सभागार में दिनांक: 05.12.2023 को गीत गजल प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। गीत गजल गायन की प्रतियोगिता की थीम 'मिशन शक्ति' से संबंधित था। महाविद्यालय के मिशन शक्ति कार्यक्रम समन्वयक डॉ० चमन कौर ने स्वयंसेवकों और स्वयंसेविकाओं को उ०प्र० शासन द्वारा महिलाओं की सुरक्षा के लिए चलायी जा रही योजनाओं के बारे में विस्तार से जानकारी प्रदान की। गीत गजल प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा शबा चौधरी ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। स्वयंसेविका गार्गी मिश्रा ने द्वितीय स्थान एवं शेष नारायण यादव ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने सभी प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के द्वारा दिनांक: 09.12.2023 को चयनित ग्राम परेड सरकार में नशामुक्ति के लिए जन जागरूकता कार्यक्रम को आयोजित किया गया। जन जागरूकता कार्यक्रम में मुख्य नियन्ता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल ने अपने उद्बोधन में कहा कि नशाखोरी की समस्या आधुनिक समाज के लिए धुन की तरह है, जिससे आज का युवा वर्ग पूरी तरह खोखला होता जा रहा है। स्वयंसेवकों ने डोर टू डोर जाकर नशामुक्ति के लिए ग्रामवासियों को जागरूक किया। स्वयंसेवकों ने नशामुक्ति से संबंधित पोस्टर बनाये एवं नशामुक्ति से सम्बन्धित स्लोगन लिखे। स्वयंसेवकों ने नशामुक्ति से सम्बन्धित स्लोगन सार्वजनिक स्थानों एवं दीवारों पर लिखा।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के द्वारा दिनांक: 11.12.2023 को महाविद्यालय परिसर से चयनित ग्राम परेड सरकार तक स्वच्छता से संबंधित स्वच्छता जनजागरूकता रैली निकाली गयी। स्वयंसेवकों के द्वारा चयनित ग्राम में लोगों को स्वच्छता के प्रति जागरूक किया गया। स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को शुद्ध पेयजल, अपने पास पड़ोस की साफ सफाई के लिए प्रेरित किया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों के द्वारा स्वच्छता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में शेष नारायण यादव, यशवन्त, अभिजीत यश भारती,

अजय वर्मा, वैशाली श्रीवास्तव प्रिया शुक्ला, सोनिया साहू आदि ने प्रतिभाग कर उपस्थित ग्रामिणों को जल संरक्षण एवं साफ-सफाई के लिए जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चार इकाईयों के द्वारा दिनांक 12.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'पर्यावरण पर प्रौद्योगिकी का प्रभाव' विषय पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया। निबंध प्रतियोगिता में छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम स्थान छात्र यशवंत ने द्वितीय स्थान एवं छात्रा निधि तिवारी ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की **द्वितीय इकाई** के द्वारा चयनित गांव **परेड सरकार** में एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन किया गया। महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की **द्वितीय इकाई** के सभी स्वयंसेवक दिनांक 14.12.2023 को प्रातः 8 बजे चयनित ग्राम **परेड सरकार** में पहुँचे। **परेड सरकार** पहुंचकर सभी स्वयंसेवकों ने अपना शिविर स्थल चुना। शिविर लगने के बाद सभी स्वयंसेवकों ने शिविर के आसपास साफ सफाई की। सभी स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को वृक्षारोपण के प्रति जागरूक करने के लिए पोस्टर तैयार किये एवं वृक्षारोपण को बढ़ावा देने के लिए स्लोगन लिखे। वृक्षारोपण के प्रति जागरूक करने के लिए स्वयंसेवकों ने ग्राम **परेड सरकार** के विभिन्न स्थलों पर आम के पौधों का पौधरोपण किया।

वृक्षारोपण के महत्व पर व्याख्यान देने के लिए जिला उद्यान अधिकारी महोदय को आमंत्रित किया गया। जिला उद्यान अधिकारी महोदय ने वृक्षारोपण के महत्व से ग्रामीणों को परिचित कराया। जिला उद्यान अधिकारी ने ग्रामीणों को फलदार वृक्षों के पौधों का वितरण किया। एक दिवसीय सामान्य शिविर के विशिष्ट अतिथि के रूप में महाविद्यालय के मुख्य नियन्ता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल ने स्वयंसेवकों को पर्यावरण सुरक्षा के लिए प्रेरित किया। छात्रों के द्वारा पर्यावरण सुरक्षा के मुद्दे पर पोस्टर पेंटिंग्स बनायी गयी। स्वयंसेवकों ने अपने द्वारा रोपित आम के पौधे की सुरक्षा के लिए लकड़ी के ट्री गार्ड तैयार किये, जिससे पौधों की सुरक्षा की जा सके। अन्त में स्वयंसेवकों ने सूक्ष्म जलपान किया। जलपान के उपरान्त स्वयंसेवक पुनः रैली के रूप में **परेड सरकार** से महाविद्यालय परिसर पहुँचे।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की **द्वितीय इकाई** के द्वारा चयनित ग्राम **परेड सरकार** में दिनांक: 16.12.2023 को शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में पोस्टर प्रतियोगिता आयोजित की गयी। पोस्टर प्रतियोगिता में जल संरक्षण विषय पर स्वयंसेवकों के द्वारा पोस्टर पेंटिंग बनायी गयी।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से यह दिनांक: 18.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ की थीम पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन पर किया गया। निबंध प्रतियोगिता में कुल 80 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। 'बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ' थीम पर आयोजित निबंध प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा गार्गी मिश्र ने प्रथम, बी०ए० प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं बी०ए० तृतीय वर्ष के छात्र मोहम्मद हुसैन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने विजेता स्वयंसेवकों को पुरस्कृत किया।





महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के द्वारा दिनांक 19.12.2023 को चयनित ग्राम परेड सरकार में पर्यावरण जनजागरुकता कार्यक्रम रखा गया। पर्यावरण जन जागरुकता कार्यक्रम में एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में वक्ता के रूप में भूगोल विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर, डॉ० रामिन्त पटेल जी ने अपने विचार प्रकट किये। डॉ० रामिन्त पटेल ने स्वयंसेवकों एवं उपस्थित ग्रामीणों को पर्यावरण संरक्षण के लिए प्रेरित किया एवं वैश्वीकरण के दौर में पर्यावरण संरक्षण के प्रचार प्रसार की आवश्यकता पर बल दिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के द्वारा दिनांक: 21.12.2023 को चयनित गाँव परेड सरकार के प्राथमिक विद्यालय परिसर में नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में समाज में व्याप्त दहेज प्रथा की समस्या को व्यक्त किया गया। नुक्कड़ नाटक के माध्यम से लोगों को दहेज न लेने और न देने के लिए जागरुक किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के द्वारा दिनांक 23.12.23 को शहर के गाँधी पार्क में स्वच्छता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों ने गाँधी पार्क परिसर में स्थित प्राथमिक पाठशाला राधाकुण्ड एवं म्यूनिसिपल प्राइमरी पाठशाला, गोण्डा के आस-पास साफ सफाई की एवं पार्क के मुख्य मार्ग की साफ-सफाई की। स्वयंसेवकों ने गत वर्ष शिविर स्थल पर रोपे गये पौधों की देखभाल की एवं उनकी सुरक्षा के लिए ट्री गार्ड बनाया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा शहर के रोडवेज स्टेशन, श्री लाल बहादुर शास्त्री चौराहा, अम्बेडकर चौराहा पर दिनांक: 02.01.2024 को

मतदाता जागरूकता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में मतदाताओं को जागरूक किया गया एवं उपस्थित जन से शत-प्रतिशत मतदान करने एवं मतदान के एवज में रुपये जैसे व शराब न लेने की अपील की गयी।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के द्वारा दिनांक 04.01.2024 को चयनित ग्राम परेड सरकार में संचारी रोग से सम्बन्धित जनजागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने घर-घर जाकर लोगों को संचारी रोग से संबंधित बीमारियों के लिए जागरूक किया एवं अपने परिवेश को साफ रखने के लिए प्रेरित किया। स्वयंसेवकों ने ग्रामिणों को विभिन्न संचारी रोगों के फैलने के कारण, बचने के उपाय, आवश्यक दवाओं के बारे में अवगत कराया।

महाविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना की चारों इकाईयों के द्वारा 06.01.2024 को मुख्य परिसर में एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें महाविद्यालय के मुख्य परिसर में लगे पौधों की देखभाल करने के लिए छात्रों को कार्य सौंपा गया। स्वयंसेवकों ने पौधों की निराई गुड़ाई की एवं पानी से सींचा। पौधों की गुड़ाई करने के बाद उनमें खाद डाली गयी। साथ ही प्रत्येक स्वयंसेवक ने एक-एक पौधे को गोद लिया एवं उसकी देखभाल करने के लिए संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के स्वयंसेवकों के द्वारा दिनांक: 08.01.2024 को शहर के मलिन बस्ती में स्वच्छता से सम्बन्धित जनजागरूकता रैली निकाली गयी। स्वयंसेवकों के द्वारा मलिन बस्ती के बच्चों को शिक्षा के प्रति जागरूक किया गया। कार्यक्रम में मलिन बस्ती के निवासियों को अपने आसपास के परिवेश को साफ रखने का संकल्प दिलाया गया। स्वयंसेवकों के द्वारा नुक्कड़ नाटक के माध्यम से स्वच्छता का संदेश दिया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के द्वारा दिनांक: 09.01.2024 को चयनित गाँव परेड सरकार में बाल-विवाह की रोकथाम के लिए और समाज में जागरूकता फैलाने के लिए नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में समाज में व्याप्त बाल विवाह प्रथा की समस्या को व्यक्त किया गया। नुक्कड़ नाटक के माध्यम से लोगों को अपनी लड़कियों को पढ़ाने और 18 वर्ष की उम्र पूरा होने पर ही शादी करने के बारे में जागरूक किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना द्वितीय इकाई के द्वारा दिनांक 10.01.2024 को एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन चयनित ग्राम परेड सरकार में किया गया। शिविर स्थल के आस-पास साफ सफाई के उपरान्त स्वयंसेवकों ने चयनित ग्राम में स्वच्छता जागरूकता



रैली निकाली एवं ग्रामवासियों को स्वच्छता का संदेश दिया। स्वयंसेवकों ने पूर्व में रोपित आम के पौधों की देखभाल की एवं उनकी निराई गुड़ाई की। तत्पश्चात शिविर में विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के बी०एड० विभाग के प्रोफेसर डॉ० संदीप श्रीवास्तव सर ने छात्रों एवं उपस्थित ग्रामीणों को संबोधित करते हुए पर्यावरण सुरक्षा के प्रति जागरूक किया। तत्पश्चात सभी स्वयंसेवकों ने सूक्ष्म जलपान किया। इसके उपरान्त सभी स्वयंसेवक रैली के रूप में महाविद्यालय के मुख्य परिसर पहुँचे।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के स्वयंसेवकों ने दिनांक 11.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में शास्त्री जी की पुण्यतिथि पर आयोजित विविध कार्यक्रमों में प्रतिभाग किया। शास्त्री जी की पुण्यतिथि पर महाविद्यालय के मुख्य परिसर में हवन पूजन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय परिसर की साफ-सफाई की और पौधों की सुरक्षा के लिए ट्री गार्ड बनाये।





महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजन की सभी इकाईयों के द्वारा युवा दिवस के अवसर पर पर दिनांक 12.01.2024 को मुख्य परिसर में भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। भाषण प्रतियोगिता में कुल 26 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। भाषण प्रतियोगिता में छात्रा प्रिया शुक्ला ने प्रथम, छात्र अभिषेक पाण्डेय ने द्वितीय एवं छात्रा आकांक्षा ओझा ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। राष्ट्रीय युवा दिवस के अवसर पर महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने छात्रों को राष्ट्र सेवा की शपथ दिलाई। महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई एवं नेहरू युवा केन्द्र गोण्डा के सयुक्त तत्वाधान में एक विचार गोष्ठी का आयोजन ललिता शास्त्री सभागार में किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में श्री तरंग सारस्वत, जिला युवा कल्याण अधिकारी ने छात्रों को संबोधित किया और उन्हें राष्ट्र सेवा के लिए प्रेरित किया।





महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के द्वारा चयनित ग्राम परेड सरकार में दिनांक 14.01.2024 को स्वास्थ्य परीक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में जिला अस्पताल की स्वास्थ्य परीक्षण टीम एवं स्वयंसेवकों ने गाँव के 100 व्यक्तियों का स्वास्थ्य परीक्षण करने के लिए डाटावेस तैयार किया। इसके उपरान्त सभी व्यक्तियों का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया। सभी ग्रामीणों का स्वास्थ्य परीक्षण कर उनका हेल्थ कार्ड बनाया गया। तत्पश्चात एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें वनस्पति विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ० रेखा शर्मा ने ग्रामीणों की साफ-सफाई रखने के लिए प्रेरित किया।

महाविद्यालय में संचालित सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा महाविद्यालय में साफ सफाई कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 15.01.2024 को किया गया। स्वयंसेवकों ने मुख्य परिसर की साफ सफाई की एवं पौधों की निराई गुड़ाई की। स्वयंसेवकों ने पौधों की सिंचाई की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से यह दिनांक: 18.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ की थीम पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन पर किया गया। निबंध प्रतियोगिता में कुल 80 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। 'बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ' थीम पर आयोजित निबंध प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा गार्गी मिश्र ने प्रथम, बी०ए० प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं बी०ए० तृतीय वर्ष के छात्र मोहम्मद हुसैन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने विजेता स्वयंसेवकों को पुरस्कृत किया।

महाविद्यालय के मुख्य परिसर में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के द्वारा दिनांक: 20.01.2024 को रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने पर्यावरण संरक्षण एवं जल संरक्षण विषय पर रंगोली बनायी। रंगोली प्रतियोगिता में बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा शबा चौधरी ने प्रथम, बी०ए० प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं प्रथम वर्ष की छात्रा श्रेजल सिंह ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजान की द्वितीय इकाई के द्वारा दिनांक: 21.01.2024 को चयनित ग्राम परेड सरकार में बागवानी कार्यक्रम रखा गया। सभी स्वयंसेवकों ने चयनित ग्राम पहुँचकर पूर्व में रोपित पौधों की देखभाल की। सभी स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर ग्राम वासियों को फलदार वृक्ष लगाने के लिए जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के स्वयंसेवकों ने दिनांक 22.01.2024 को चयनित ग्राम परेड सरकार में एक दिवसीय शिविर का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने अपने द्वारा रोपित पौधों की देखभाल की एवं उनकी सिंचाई की। स्वयंसेवकों ने चयनित ग्राम में स्थित प्राथमिक पाठशाला के आसपास की साफ सफाई की। स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर गाँव के निवासियों को स्वच्छता से सम्बन्धित मुद्दों के प्रति जागरूक किया। स्वच्छता के मुद्दों पर पोस्टर पेंटिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया। स्वयंसेवकों ने डोर टू डोर सम्पर्क कर ग्रामवासियों को स्वच्छ पेयजल, जल निकास की समस्या के प्रति जागरूक किया। ग्रामवासियों को स्वच्छता के प्रति जागरूक करने के लिए एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता आयोजन के रूप में प्रो० अतुल सिंह ने स्वयंसेवकों एवं ग्रामवासियों को संबोधित करते हुए स्वच्छता के प्रति जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित में राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से दिनांक: 23.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में लिंग संवेदीकरण पर परिचर्चा का आयोजन किया गया। परिचर्चा पर मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के वनस्पति विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ० रेखा शर्मा ने समाज में व्याप्त लैंगिक भेद की समस्या को दूर करने पर जोर दिया। स्वयंसेवकों ने लैंगिक विभेदीकरण पर पोस्टर पेंटिंग का आयोजन किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के द्वारा एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन दिनांक 25.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। एक दिवसीय सामान्य शिविर में मतदाता दिवस से सम्बन्धित विविध कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। निर्वाचक नामावली में नाम बढ़ाने, मतदाता फार्म भरने हेतु नागरिकों को जागरूक करने के लिए स्वयंसेवकों ने रैली निकाली। मतदाताओं को जागरूक करने के लिए रोडवेज तिराहे, एल0बी0एस0 चौराहे एवं अम्बेडकर चौराहे पर नुक्कड नाटक आयोजित किया गया। स्वयंसेवकों ने नुक्कड नाटक के माध्यम से निर्वाचक नामावली में नाम बढ़वाने, शतप्रतिशत मतदान करने के बारे में मतदाताओं को जागरूक किया।







स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर से गुरुनानक चौक तक रैली निकाली। स्वयंसेवकों के द्वारा निकाली गयी रैली को माननीय जिलाधिकारी महोदय ने हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया। तत्पश्चात स्वयंसेवकों के द्वारा मुख्य परिसर के ललिता शास्त्री सभागार में सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया। स्वयंसेवकों को संबोधित करते हुए मा0 जिलाधिकारी महोदय ने स्वयंसेवकों को मतदाता बनने के लिए प्रेरित किया। छात्रों ने मतदाता बनने का संकल्प लिया। माननीय जिलाधिकारी महोदय ने सभी स्वयंसेवकों को मतदाता बनने का संकल्प दिलाया। स्वयं सेवकों को जलपान के लिए लंच पैकेट का वितरण किया गया।

महाविद्यालय में संचालित सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा महाविद्यालय में साफ सफाई कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 02.02.2024 को किया गया। स्वयंसेवकों ने मुख्य परिसर की साफ सफाई की एवं पौधों की निराई गुड़ाई की। स्वयंसेवकों ने पौधों की सिंचाई की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से 'प्राकृतिक आपदा प्रबन्धन' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन दिनांक 04.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। कार्यक्रम में मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो०



रवीन्द्र कुमार जी ने छात्रों को समाज सेवा करने के लिए प्रेरित किया। विचार गोष्ठी में विशिष्ट अतिथि के रूप में मुख्य नियंता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल छात्रों को संबोधित करते हुए प्राकृतिक आपदा प्रबंधन विषय पर विस्तार से प्रकाश डाला। कार्यक्रम में वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने सभी का आभार ज्ञापन किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक 05.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने 'प्राकृतिक आपदा प्रबंधन' विषय पर निबंध लिखे। निबंध लेखन प्रतियोगिता में एम०ए० हिन्दी उत्तरार्द्ध की छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम, बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं एम०ए० द्वितीय वर्ष की छात्रा रिचा कसौधन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक: 08.02.2024 को महाविद्यालय में नगदी फसल की खेती विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में जिला कृषि अधिकारी ने छात्रों को कृषि की नयी तकनीकों की जानकारी दी। जिला कृषि अधिकारी ने कृषि विभाग की विभिन्न योजनाओं से छात्रों को अवगत कराया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 10.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयंसेवक महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने स्वयंसेवकों को जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से क्विज प्रतियोगिता का आयोजन दिनांक 12.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। 'पर्यावरण संरक्षण के लिए हो रहे वैश्विक उपाय' विषय पर क्विज प्रतियोगिता का आयोजन महाविद्यालय के ललिता सभागार में किया गया। क्विज प्रतियोगिता के निर्णायक के रूप में प्रो० रंजन शर्मा, प्रो० श्याम बहादुर सिंह एवं असिस्टेंट प्रोफेसर, अभिक सिंह की उपस्थिति गरिमामयी रही।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 15.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की तथा जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के द्वारा दिनांक: 17.02.2024 को महाविद्यालय परिसर से चयनित ग्राम परेड सरकार तक स्वच्छता से संबंधित जनजागरू

कता रैली निकाली गयी। चयनित ग्राम में लोगों को स्वच्छता के प्रति जागरूक किया गया। स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को शुद्ध पेयजल, अपने पड़ोस की साफ-सफाई के लिए प्रेरित किया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों के द्वारा स्वच्छता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया।

महाविद्यालय में संचालिता राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से सदभावना रैली का आयोजन दिनांक 20.02.2024 को महाविद्यालय में किया गया। स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर से लेकर अम्बेडकर चौराहे तक रैली निकाली और समाज में साम्प्रदायिक सदभाव बनाये रखने की अपील की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के द्वारा दिनांक 22.02.2024 को चयनित ग्राम परेड सरकार में स्वच्छ भारत मिशन से सम्बन्धित जनजागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर घर-घर जाकर लोगों को संचारी रोग से संबंधित बीमारियों के लिए जागरूक किया एवं अपने परिवेश को साफ रखने के लिए प्रेरित किया। स्वच्छ भारत मिशन अभियान के अन्तर्गत ग्रामवासियों के लिए चलाई जा रही योजनाओं से ग्रामवासियों को परिचित कराया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक 23.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'वैश्वीकरण के दौर में पर्यावरण संरक्षण के उपाय' विषय पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया। निबंध प्रतियोगिता में एम.ए. हिंदी द्वितीय वर्ष की छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा अंचल भारती ने द्वितीय स्थान एवं बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा अंचल मिश्रा ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने प्रतियोगिता के विजेता प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से दिनांक 24.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। 'राष्ट्र निर्माण में युवाओं की भूमिका' विषय पर कुल 25 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। भाषण प्रतियोगिता में कीर्ति सिंह ने प्रथम, मेहविश मेराज ने द्वितीय एवं अंशु ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चारों इकाइयों के द्वारा दिनांक: 28.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'सिंगल यूज प्लास्टिक का बहिष्कार' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी को मुख्य वक्ता डॉ० ओ०पी० मिश्रा ने सम्बोधित किया। छात्रों ने अपने जीवन में सिंगल यूज प्लास्टिक का प्रयोग न करने की शपथ ली। विचार गोष्ठी में सभी कार्यक्रमाधिकारियों ने स्वयंसेवकों एवं छात्रों को सम्बोधित किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की द्वितीय इकाई के द्वारा चयनित ग्राम परेड सरकार में जनजागरुकता कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 05.03.2024 को किया गया। चयनित ग्राम परेड सरकार में 'प्राथमिक चिकित्सा हेतु उपचार' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता के रूप में डॉ० अनीता मिश्रा ने स्वयंसेवकों एवं ग्रामीणों को प्राथमिक चिकित्सा के उपायों पर विस्तार से प्रकाश डाला। छात्रों ने प्राथमिक चिकित्सक के उपायों को सीखा एवं प्रदर्शित करते दिखाया। मुख्य वक्ता ने स्वयंसेवकों को प्राथमिक चिकित्सा किट के बारे में जानकारी दी।



(डॉ० चमन कौर)  
कार्यक्रमाधिकारी  
राष्ट्रीय सेवा योजना  
इकाई द्वितीय



  
PRINCIPAL  
SHRI LAL BAHADUR SHASTRI DEGREE COLLEGE  
GONDA (UP)

# राष्ट्रीय सेवा योजना

## श्री लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय, गोण्डा

सत्र 2023-24



सामान्य (नियमित)  
कार्यक्रम की रिपोर्ट



श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कॉलेज, गोण्डा जिले के मुख्यालय में स्थित है, जिसे स्वर्गीय प्रधानमंत्री श्री लाल बहादुर शास्त्री की स्मृति में स्थापित किया गया था। गोण्डा के तत्कालीन जिलाधिकारी श्री राजेन्द्र नाथ ने कॉलेज की स्थापना की। कॉलेज केवल स्नातक स्तर के कला संकाय के साथ शुरू किया गया था। अब कॉलेज में पी.जी. पाठ्यक्रम भी है। कॉलेज अपने विशाल तीन परिसरों में फैला हुआ है। वर्तमान में कला एवं मानविकी, विज्ञान, वाणिज्य, प्रबंधन शिक्षा, बी.एड और कृषि संकाय कॉलेज में चल रहे हैं। समस्त संकायों की डिग्री प्रदान करने के लिए यह कॉलेज डॉ राम मनोहर लोहिया अवध विश्वविद्यालय, अयोध्या से संबद्ध है।



# राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई

## श्री लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय ,गोण्डा



**प्रो. रवीन्द्र कुमार**  
प्राचार्य/संरक्षक



**श्री पवन कुमार सिंह**  
वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. चमन कौर**  
कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. परवेज आलम**  
कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. दिलीप शुक्ला**  
कार्यक्रमाधिकारी



**PRINCIPAL**  
SHRI LAL BAHADUR SHASTRI DEGREE COLLEGE  
GONDA (UP)

**श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कालेज, गोण्डा**  
**राष्ट्रीय सेवा योजना**  
**तृतीय इकाई**  
**सामान्य शिविर रिपोर्ट**  
**शैक्षणिक सत्र 2023-24**

श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कालेज, गोण्डा में राष्ट्रीय सेवा योजना की चार इकाई संचालित हैं। प्रत्येक इकाई में 100 स्वयंसेवक हैं। छात्रों में समाज सेवा का भाव जागृत करने के लिए प्रत्येक इकाई ने एक-एक गाँव गोद लिया, जिससे छात्रों को समाज की सामाजिक, आर्थिक एवं राजनैतिक पृष्ठभूमि की गहन जानकारी मिल सके। प्रत्येक इकाई ने वर्तमान शैक्षणिक सत्र में सामाजिक कार्यों का सुचारु रूप से संचालन करने के लिए दिवसवार 120 घण्टे की कार्य योजना तय की।

राष्ट्रीय सेवा योजना के स्थापना दिवस 24 सितम्बर को महाविद्यालय के ललिता शास्त्री सभागार में दिनांक: 24.09.2023 को एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी को सम्बोधित करते हुए मुख्य अतिथि श्री संजय मिश्रा, अधिशाषी अधिकारी नगर पालिका गोण्डा ने छात्रों को समाज सेवा का प्रण लेने की सीख दी और कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना की गतिविधियाँ राष्ट्र निर्माण के लिए अत्यन्त महत्वपूर्ण हैं। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना के ध्येय वाक्य Not me but You को अपने जीवन का ध्येय वाक्य बनाना है। राष्ट्रीय सेवा योजना की स्थापना दिवस के अवसर पर पोस्टर पेंटिंग की प्रतियोगिता, स्लोगन पेंटिंग प्रतियोगिता एवं निबन्ध लेखन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया।











महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की समस्त इकाईयों के द्वारा 02 अक्टूबर, 2023 गॉंधी जयन्ती के अवसर पर महाविद्यालय के मुख्य परिसर में साफ-सफाई का कार्यक्रम आयोजित किया गया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार के नेतृत्व में महाविद्यालय के मुख्य परिसर से गॉंधी पार्क स्थित गॉंधी प्रतिमा तक स्वच्छता रैली आयोजित कर नगरवासियों को स्वच्छता का सन्देश दिया गया।



महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई द्वारा विश्व एड्स दिवस के अवसर पर दिनांक 01.12.2023 को चयनित ग्राम नेवलगंज में जन जागरुकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि डॉ० अनीता मिश्रा ने छात्रों एवं ग्रामवासियों को जागरुक

करते हुए कहा कि एड्स की जानकारी ही बचाव है। हमें एड्स के बारे में समाज को जागरूक करना है। इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा नुक्कड़ नाटक के माध्यम से ग्रामवासियों को एड्स जैसी लाइलाज बीमारी के बारे जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 04.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की तथा जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई के द्वारा मुख्य परिसर के ललिता सभागार में दिनांक: 05.12.2023 को गीत गजल प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। गीत गजल गायन की प्रतियोगिता की थीम 'मिशन शक्ति' से संबंधित था। महाविद्यालय के मिशन शक्ति कार्यक्रम समन्वयक डॉ० चमन कौर ने स्वयंसेवकों और स्वयंसेविकाओं को उ०प्र० शासन द्वारा महिलाओं की सुरक्षा के लिए चलायी जा रही योजनाओं के बारे में विस्तार से जानकारी प्रदान की। गीत गजल प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा शबा चौधरी ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। स्वयंसेविका गार्गी मिश्रा ने द्वितीय स्थान एवं शेष नरायन यादव ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने सभी प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा दिनांक: 09.12.2023 को चयनित ग्राम नेवलगंज में नशामुक्ति के लिए जन जागरूकता कार्यक्रम को आयोजित किया गया। जन जागरूकता कार्यक्रम में मुख्य नियन्ता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल ने अपने उद्बोधन में कहा कि नशाखोरी की समस्या आधुनिक समाज के लिए धुन की तरह है, जिससे आज का युवा वर्ग पूरी तरह खोखला होता जा रहा है। स्वयंसेवकों ने डोर टू डोर जाकर नशामुक्ति के लिए ग्रामवासियों को जागरूक किया। स्वयंसेवकों ने नशामुक्ति से संबंधित पोस्टर बनाये एवं नशामुक्ति से सम्बन्धित स्लोगन लिखे। स्वयंसेवकों ने नशामुक्ति से सम्बन्धित स्लोगन सार्वजनिक स्थानों एवं दीवालों पर लिखा।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा दिनांक: 11.12.2023 को महाविद्यालय परिसर से चयनित ग्राम नेवलगंज तक स्वच्छता से संबंधित स्वच्छता जनजागरूकता रैली निकाली गयी। स्वयंसेवकों के द्वारा चयनित ग्राम में लोगों को स्वच्छता के प्रति जागरूक किया गया। स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को शुद्ध पेयजल, अपने पास पड़ोस की साफ सफाई के लिए प्रेरित किया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों के द्वारा स्वच्छता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चार इकाईयों के द्वारा दिनांक 12.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'पर्यावरण पर प्रौद्योगिकी का प्रभाव' विषय पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया। निबंध प्रतियोगिता में छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम स्थान छात्र यशवंत ने द्वितीय स्थान एवं छात्रा निधि तिवारी ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा चयनित गांव नेवलगंज में एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन किया गया। महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के सभी स्वयंसेवक दिनांक 14.12.2023 को प्रातः 8 बजे चयनित ग्राम नेवलगंज में पहुँचे। नेवलगंज पहुंचकर सभी स्वयंसेवकों ने अपना शिविर स्थल चुना। शिविर लगने के बाद सभी स्वयंसेवकों ने शिविर के आसपास साफ सफाई की। सभी स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को वृक्षारोपण के प्रति जागरुक करने के लिए पोस्टर तैयार किये एवं वृक्षारोपण को बढ़ावा देने के लिए स्लोगन लिखे। वृक्षारोपण के प्रति जागरुक करने के लिए स्वयंसेवकों ने ग्राम नेवलगंज के विभिन्न स्थलों पर आम के पौधों का पौधरोपण किया।

वृक्षारोपण के महत्व पर व्याख्यान देने के लिए जिला उद्यान अधिकारी महोदय को आमंत्रित किया गया। जिला उद्यान अधिकारी महोदय ने वृक्षारोपण के महत्व से ग्रामीणों को परिचित कराया। जिला उद्यान अधिकारी ने ग्रामीणों को फलदार वृक्षों के पौधों का वितरण किया। एक दिवसीय सामान्य शिविर के विशिष्ट अतिथि के रूप में महाविद्यालय के मुख्य नियन्ता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल ने स्वयंसेवकों को पर्यावरण सुरक्षा के लिए प्रेरित किया। छात्रों के द्वारा पर्यावरण सुरक्षा के मुद्दे पर पोस्टर पेंटिंग्स बनायी गयी। स्वयंसेवकों ने अपने द्वारा रोपित आम के पौधे की सुरक्षा के लिए लकड़ी के ट्री गार्ड तैयार किये, जिससे पौधों की सुरक्षा की जा सके। अन्त में स्वयंसेवकों ने सूक्ष्म जलपान किया। जलपान के उपरान्त स्वयंसेवक पुनः रैली के रूप में नेवलगंज से महाविद्यालय परिसर पहुँचे।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा चयनित ग्राम नेवलगंज में दिनांक: 16.12.2023 को शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में पोस्टर प्रतियोगिता आयोजित की गयी। पोस्टर प्रतियोगिता में जल संरक्षण विषय पर स्वयंसेवकों के द्वारा पोस्टर पेंटिंग बनायी गयी।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से यह दिनांक: 18.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओं की थीम पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन पर किया गया। निबंध प्रतियोगिता में कुल 80 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। 'बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओं' थीम पर आयोजित निबंध प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा गार्गी मिश्र ने प्रथम, बी०ए० प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं बी०ए० तृतीय वर्ष

के छात्र मोहम्मद हुसैन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने विजेता स्वयंसेवकों को पुरुस्कृत किया।



महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा दिनांक 19.12.2023 को चयनित ग्राम नेवलगंज में पर्यावरण जनजागरुकता कार्यक्रम रखा गया। पर्यावरण जन जागरुकता कार्यक्रम में एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में वक्ता के रूप में भूगोल विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर, डॉ० रामिन्त पटेल जी ने अपने विचार प्रकट किये। डॉ० रामिन्त पटेल

ने स्वयंसेवकों एवं उपस्थित ग्रामीणों को पर्यावरण संरक्षण के लिए प्रेरित किया एवं वैश्वीकरण के दौर में पर्यावरण संरक्षण के प्रचार प्रसार की आवश्यकता पर बल दिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा दिनांक: 21.12.2023 को चयनित गाँव नेवलगंज के प्राथमिक विद्यालय परिसर में नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में समाज में व्याप्त दहेज प्रथा की समस्या को व्यक्त किया गया। नुक्कड़ नाटक के माध्यम से लोगों को दहेज न लेने और न देने के लिए जागरूक किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा दिनांक 23.12.23 को शहर के गाँधी पार्क में स्वच्छता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों ने गाँधी पार्क परिसर में स्थित प्राथमिक पाठशाला राधाकुण्ड एवं म्यूनिसिपल प्राइमरी पाठशाला, गोण्डा के आस-पास साफ सफाई की एवं पार्क के मुख्य मार्ग की साफ-सफाई की। स्वयंसेवकों ने गत वर्ष शिविर स्थल पर रोपे गये पौधों की देखभाल की एवं उनकी सुरक्षा के लिए ट्री गार्ड बनाया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा शहर के रोडवेज स्टेशन, श्री लाल बहादुर शास्त्री चौराहा, अम्बेडकर चौराहा पर दिनांक: 02.01.2024 को मतदाता जागरूकता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में मतदाताओं को जागरूक किया गया एवं उपस्थित जन से शत-प्रतिशत मतदान करने एवं मतदान के एवज में रुपये पैसे व शराब न लेने की अपील की गयी।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा दिनांक 04.01.2024 को चयनित ग्राम नेवलगंज में संचारी रोग से सम्बन्धित जनजागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने घर-घर जाकर लोगों को संचारी रोग से संबंधित बीमारियों के लिए जागरूक किया एवं अपने परिवेश को साफ रखने के लिए प्रेरित किया। स्वयंसेवकों ने ग्रामिणों को विभिन्न संचारी रोगों के फैलने के कारण, बचने के उपाय, आवश्यक दवाओं के बारे में अवगत कराया।

महाविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना की चारों इकाईयों के द्वारा 06.01.2024 को मुख्य परिसर में एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें महाविद्यालय के मुख्य परिसर में लगे पौधों की देखभाल करने के लिए छात्रों को कार्य सौंपा गया। स्वयंसेवकों ने पौधों की निराई गुड़ाई की एवं पानी से सींचा। पौधों की गुड़ाई करने के बाद उनमें खाद डाली गयी। साथ ही प्रत्येक स्वयंसेवक ने एक-एक पौधे को गोद लिया एवं उसकी देखभाल करने के लिए संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के स्वयंसेवकों के द्वारा दिनांक: 08.01.2024 को शहर के मलिन बस्ती में स्वच्छता से सम्बन्धित जनजागरूकता रैली निकाली

गयी। स्वयंसेवकों के द्वारा मलिन बस्ती के बच्चों को शिक्षा के प्रति जागरूक किया गया। कार्यक्रम में मलिन बस्ती के निवासियों को अपने आसपास के परिवेश को साफ रखने का संकल्प दिलाया गया। स्वयंसेवकों के द्वारा नुक्कड़ नाटक के माध्यम से स्वच्छता का संदेश दिया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा दिनांक: 09.01.2024 को चयनित गाँव नेवलगंज में बाल-विवाह की रोकथाम के लिए और समाज में जागरूकता फैलाने के लिए नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में समाज में व्याप्त बाल विवाह प्रथा की समस्या को व्यक्त किया गया। नुक्कड़ नाटक के माध्यम से लोगों को अपनी लड़कियों को पढ़ाने और 18 वर्ष की उम्र पूरा होने पर ही शादी करने के बारे में जागरूक किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना तृतीय इकाई के द्वारा दिनांक 10.01.2024 को एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन चयनित ग्राम नेवलगंज में किया गया। शिविर स्थल के आस-पास साफ सफाई के उपरान्त स्वयंसेवकों ने चयनित ग्राम में स्वच्छता जागरूकता रैली निकाली एवं ग्रामवासियों को स्वच्छता का संदेश दिया। स्वयंसेवकों ने पूर्व में रोपित आम के पौधों की देखभाल की एवं उनकी निराई गुड़ाई की। तत्पश्चात शिविर में विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के बी०एड० विभाग के प्रोफेसर डॉ० संदीप श्रीवास्तव सर ने छात्रों एवं उपस्थित ग्रामीणों को संबोधित करते हुए पर्यावरण सुरक्षा के प्रति जागरूक किया। तत्पश्चात सभी स्वयंसेवकों ने सूक्ष्म जलपान किया। इसके उपरान्त सभी स्वयंसेवक रैली के रूप में महाविद्यालय के मुख्य परिसर पहुँचे।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के स्वयंसेवकों ने दिनांक 11.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में शास्त्री जी की पुण्यतिथि पर आयोजित विविध कार्यक्रमों में प्रतिभाग किया। शास्त्री जी की पुण्यतिथि पर महाविद्यालय के मुख्य परिसर में हवन पूजन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय परिसर की साफ-सफाई की और पौधों की सुरक्षा के लिए ट्री गार्ड बनाये।



महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजन की सभी इकाईयों के द्वारा युवा दिवस के अवसर पर पर दिनांक 12.01.2024 को मुख्य परिसर में भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। भाषण प्रतियोगिता में कुल 26 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। भाषण प्रतियोगिता में छात्रा प्रिया शुक्ला ने प्रथम, छात्र अभिषेक पाण्डेय ने द्वितीय एवं छात्रा आकांक्षा ओझा ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। राष्ट्रीय युवा दिवस के अवसर पर महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने छात्रों को राष्ट्र सेवा की शपथ दिलाई। महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई एवं नेहरु युवा

केन्द्र गोण्डा के सयुक्त तत्वाधान में एक विचार गोष्ठी का आयोजन ललिता शास्त्री सभागार में किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में श्री तरंग सारस्वत, जिला युवा कल्याण अधिकारी ने छात्रों को संबोधित किया और उन्हें राष्ट्र सेवा के लिए प्रेरित किया।







महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा चयनित ग्राम नेवलगंज में दिनांक 14.01.2024 को स्वास्थ्य परीक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में जिला अस्पताल की स्वास्थ्य परीक्षण टीम एवं स्वयंसेवकों ने गाँव के 100 व्यक्तियों का स्वास्थ्य परीक्षण करने के लिए डाटावेस तैयार किया। इसके उपरान्त सभी व्यक्तियों का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया। सभी ग्रामीणों का स्वास्थ्य परीक्षण कर उनका हेल्थ कार्ड बनाया गया। तत्पश्चात एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें वनस्पति विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ० रेखा शर्मा ने ग्रामीणों की साफ-सफाई रखने के लिए प्रेरित किया।

महाविद्यालय में संचालित सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा महाविद्यालय में साफ सफाई कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 15.01.2024 को किया गया। स्वयंसेवकों ने मुख्य परिसर की साफ सफाई की एवं पौधों की निराई गुड़ाई की। स्वयंसेवकों ने पौधों की सिंचाई की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से यह दिनांक: 18.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ की थीम पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन पर किया गया। निबंध प्रतियोगिता में कुल 80 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। 'बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ' थीम पर आयोजित निबंध प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा गार्गी मिश्र ने प्रथम, बी०ए० प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं बी०ए० तृतीय वर्ष के छात्र मोहम्मद हुसैन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने विजेता स्वयंसेवकों को पुरुस्कृत किया।

महाविद्यालय के मुख्य परिसर में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के द्वारा दिनांक: 20.01.2024 को रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने पर्यावरण संरक्षण एवं जल संरक्षण विषय पर रंगोली बनायी। रंगोली प्रतियोगिता में बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा शबा चौधरी ने प्रथम, बी०ए० प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं प्रथम वर्ष की छात्रा श्रेजल सिंह ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजान की तृतीय इकाई के द्वारा दिनांक: 21.01.2024 को चयनित ग्राम नेवलगंज में बागवानी कार्यक्रम रखा गया। सभी स्वयंसेवकों ने चयनित ग्राम पहुँचकर पूर्व में रोपित पौधों की देखभाल की। सभी स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर ग्राम वासियों को फलदार वृक्ष लगाने के लिए जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के स्वयंसेवकों ने दिनांक 22.01.2024 को चयनित ग्राम नेवलगंज में एक दिवसीय शिविर का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने अपने द्वारा रोपित पौधों की देखभाल की एवं उनकी सिंचाई की। स्वयंसेवकों ने चयनित चयनित ग्राम में स्थित प्राथमिक पाठशाला के आसपास की साफ सफाई की। स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर गाँव के निवासियों को स्वच्छता से सम्बन्धित मुद्दे के प्रति जागरूक किया। स्वच्छता के मुद्दे पर पोस्टर पेंटिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया। स्वयंसेवकों ने डोर टू डोर सम्पर्क कर ग्रामवासियों को स्वच्छ पेयजल, जल निकास की समस्या के प्रति जागरूक किया। ग्रामवासियों को स्वच्छता के प्रति जागरूक करने के लिए एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता आयोजन के रूप में प्रो० अतुल सिंह ने स्वयंसेवकों एवं ग्रामवासियों को संबोधित करते हुए स्वच्छता के प्रति जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित में राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से दिनांक: 23.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में लिंग संवेदीकरण पर परिचर्चा का आयोजन किया गया। परिचर्चा पर मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के वनस्पति विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ० रेखा शर्मा ने समाज में व्याप्त लैंगिक भेद की समस्या को दूर करने पर जोर दिया। स्वयंसेवकों ने लैंगिक विभेदीकरण पर पोस्टर पेंटिंग का आयोजन किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के द्वारा एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन दिनांक 25.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। एक दिवसीय सामान्य शिविर में मतदाता दिवस से सम्बन्धित विविध कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। निर्वाचक नामावली में नाम बढ़ाने, मतदाता फार्म भरने हेतु नागरिकों को जागरूक करने के लिए स्वयंसेवकों ने रैली निकाली। मतदाताओं को जागरूक करने के लिए रोडवेज तिराहे, एल0बी0एस0 चौराहे एवं अम्बेडकर चौराहे पर नुक्कड नाटक आयोजित किया गया। स्वयंसेवकों ने नुक्कड नाटक के माध्यम से निर्वाचक नामावली में नाम बढ़वाने, शतप्रतिशत मतदान करने के बारे में मतदाताओं को जागरूक किया।







स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर से गुरुनानक चौक तक रैली निकाली। स्वयंसेवकों के द्वारा निकाली गयी रैली को माननीय जिलाधिकारी महोदय ने हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया। तत्पश्चात स्वयंसेवकों के द्वारा मुख्य परिसर के ललिता शास्त्री सभागार में सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया। स्वयंसेवकों को संबोधित करते हुए मा0 जिलाधिकारी महोदय ने स्वयंसेवकों को मतदाता बनने के लिए प्रेरित किया। छात्रों ने मतदाता बनने का संकल्प लिया। माननीय जिलाधिकारी महोदय ने सभी स्वयंसेवकों को मतदाता बनने का संकल्प दिलाया। स्वयं सेवकों को जलपान के लिए लंच पैकेट का वितरण किया गया।

महाविद्यालय में संचालित सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा महाविद्यालय में साफ सफाई कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 02.02.2024 को किया गया। स्वयंसेवकों ने मुख्य परिसर की साफ सफाई की एवं पौधों की निराई गुड़ाई की। स्वयंसेवकों ने पौधों की सिंचाई की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से 'प्राकृतिक आपदा प्रबन्धन' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन दिनांक 04.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। कार्यक्रम में मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो०

रवीन्द्र कुमार जी ने छात्रों को समाज सेवा करने के लिए प्रेरित किया। विचार गोष्ठी में विशिष्ट अतिथि के रूप में मुख्य नियंता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल छात्रों को संबोधित करते हुए प्राकृतिक आपदा प्रबंधन विषय पर विस्तार से प्रकाश डाला। कार्यक्रम में वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने सभी का आभार ज्ञापन किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक 05.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने 'प्राकृतिक आपदा प्रबंधन' विषय पर निबंध लिखे। निबंध लेखन प्रतियोगिता में एम०ए० हिन्दी उत्तरार्द्ध की छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम, बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं एम०ए० द्वितीय वर्ष की छात्रा रिचा कसौधन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक: 08.02.2024 को महाविद्यालय में नगदी फसल की खेती विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में जिला कृषि अधिकारी ने छात्रों को कृषि की नयी तकनीकों की जानकारी दी। जिला कृषि अधिकारी ने कृषि विभाग की विभिन्न योजनाओं से छात्रों को अवगत कराया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 10.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयंसेवक महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने स्वयंसेवकों को जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से क्विज प्रतियोगिता का आयोजन दिनांक 12.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। 'पर्यावरण संरक्षण के लिए हो रहे वैश्विक उपाय' विषय पर क्विज प्रतियोगिता का आयोजन महाविद्यालय के ललिता सभागार में किया गया। क्विज प्रतियोगिता के निर्णायक के रूप में प्रो० रंजन शर्मा, प्रो० श्याम बहादुर सिंह एवं असिस्टेंट प्रोफेसर, अभिक सिंह की उपस्थिति गरिमामयी रही।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 15.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की तथा जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा दिनांक: 17.02.2024 को महाविद्यालय परिसर से चयनित ग्राम नेवलगंज तक स्वच्छता से संबंधित जनजागरुकता रैली

निकाली गयी। चयनित ग्राम में लोगों को स्वच्छता के प्रति जागरूक किया गया। स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को शुद्ध पेयजल, अपने पड़ोस की साफ-सफाई के लिए प्रेरित किया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों के द्वारा स्वच्छता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया।

महाविद्यालय में संचालिता राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से सदभावना रैली का आयोजन दिनांक 20.02.2024 को महाविद्यालय में किया गया। स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर से लेकर अम्बेडकर चौराहे तक रैली निकाली और समाज में साम्प्रदायिक सदभाव बनाये रखने की अपील की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा दिनांक 22.02.2024 को चयनित ग्राम नेवलगंज में स्वच्छ भारत मिशन से सम्बन्धित जनजागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर घर-घर जाकर लोगों को संचारी रोग से संबंधित बीमारियों के लिए जागरूक किया एवं अपने परिवेश को साफ रखने के लिए प्रेरित किया। स्वच्छ भारत मिशन अभियान के अन्तर्गत ग्रामवासियों के लिए चलाई जा रही योजनाओं से ग्रामवासियों को परिचित कराया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक 23.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'वैश्वीकरण के दौर में पर्यावरण संरक्षण के उपाय' विषय पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया। निबंध प्रतियोगिता में एम.ए. हिंदी द्वितीय वर्ष की छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा आंचल भारती ने द्वितीय स्थान एवं बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा आंचल मिश्रा ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने प्रतियोगिता के विजेता प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से दिनांक 24.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। 'राष्ट्र निर्माण में युवाओं की भूमिका' विषय पर कुल 25 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। भाषण प्रतियोगिता में कीर्ति सिंह ने प्रथम, मेहविश मेराज ने द्वितीय एवं अंशु ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चारों इकाइयों के द्वारा दिनांक: 28.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'सिंगल यूज प्लास्टिक का बहिष्कार' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी को मुख्य वक्ता डॉ० ओ०पी० मिश्रा ने सम्बोधित किया। छात्रों ने अपने जीवन में सिंगल यूज प्लास्टिक का प्रयोग न करने की शपथ ली। विचार गोष्ठी में सभी कार्यक्रमाधिकारियों ने स्वयंसेवकों एवं छात्रों को सम्बोधित किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की तृतीय इकाई के द्वारा चयनित ग्राम नेवलगंज में जनजागरुकता कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 05.03.2024 को किया गया। चयनित ग्राम नेवलगंज में 'प्राथमिक चिकित्सा हेतु उपचार' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता के रूप में डॉ० अनीता मिश्रा ने स्वयंसेवकों एवं ग्रामीणों को प्राथमिक चिकित्सा के उपायों पर विस्तार से प्रकाश डाला। छात्रों ने प्राथमिक चिकित्सक के उपायों को सीखा एवं प्रदर्शित करते दिखाया। मुख्य वक्ता ने स्वयंसेवकों को प्राथमिक चिकित्सा किट के बारे में जानकारी दी।



(डॉ० परवेज आलम)  
कार्यक्रमाधिकारी  
राष्ट्रीय सेवा योजना  
इकाई तृतीय



  
PRINCIPAL  
SHRI LAL BAHADUR SHASTRI DEGREE COLLEGE  
GONDA (UP)



राष्ट्रीय सेवा योजना

# श्री लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय, गोण्डा

सत्र 2023-24



सामान्य (नियमित)  
कार्यक्रम की रिपोर्ट



श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कॉलेज, गोण्डा जिले के मुख्यालय में स्थित है, जिसे स्वर्गीय प्रधानमंत्री श्री लाल बहादुर शास्त्री की स्मृति में स्थापित किया गया था। गोण्डा के तत्कालीन जिलाधिकारी श्री राजेन्द्र नाथ ने कॉलेज की स्थापना की। कॉलेज केवल स्नातक स्तर के कला संकाय के साथ शुरू किया गया था। अब कॉलेज में पी.जी. पाठ्यक्रम भी है। कॉलेज अपने विशाल तीन परिसरों में फैला हुआ है। वर्तमान में कला एवं मानविकी, विज्ञान, वाणिज्य, प्रबंधन शिक्षा, बी.एड और कृषि संकाय कॉलेज में चल रहे हैं। समस्त संकायों की डिग्री प्रदान करने के लिए यह कॉलेज डॉ राम मनोहर लोहिया अवध विश्वविद्यालय, अयोध्या से संबद्ध है।



# राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई

## श्री लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय, गोण्डा



**प्रो. रवीन्द्र कुमार**  
प्राचार्य/संरक्षक



**श्री पवन कुमार सिंह**  
वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. चमन कौर**  
कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. परवेज आलम**  
कार्यक्रमाधिकारी



**डॉ. दिलीप शुक्ला**  
कार्यक्रमाधिकारी



  
**PRINCIPAL**  
SHRI LAL BAHADUR SHASTRI DEGREE COLLEGE  
GONDA (UP)

**श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कालेज, गोण्डा**  
**राष्ट्रीय सेवा योजना**  
**चतुर्थ इकाई**  
**सामान्य शिविर रिपोर्ट**  
**शैक्षणिक सत्र 2023-24**

श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कालेज, गोण्डा में राष्ट्रीय सेवा योजना की चार इकाई संचालित हैं। प्रत्येक इकाई में 100 स्वयंसेवक हैं। छात्रों में समाज सेवा का भाव जागृत करने के लिए प्रत्येक इकाई ने एक-एक गाँव गोद लिया, जिससे छात्रों को समाज की सामाजिक, आर्थिक एवं राजनैतिक पृष्ठभूमि की गहन जानकारी मिल सके। प्रत्येक इकाई ने वर्तमान शैक्षिक सत्र में सामाजिक कार्यों का सुचारु रूप से संचालन करने के लिए दिवसवार 120 घण्टे की कार्य योजना तय की।

राष्ट्रीय सेवा योजना के स्थापना दिवस 24 सितम्बर को महाविद्यालय के ललिता शास्त्री सभागार में दिनांक: 24.09.2023 को एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी को सम्बोधित करते हुए मुख्य अतिथि श्री संजय मिश्रा, अधिशाषी अधिकारी नगर पालिका गोण्डा ने छात्रों को समाज सेवा का प्रण लेने की सीख दी और कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना की गतिविधियाँ राष्ट्र निर्माण के लिए अत्यन्त महत्वपूर्ण हैं। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना के ध्येय वाक्य Not me but You को अपने जीवन का ध्येय वाक्य बनाना है। राष्ट्रीय सेवा योजना की स्थापना दिवस के अवसर पर पोस्टर पेंटिंग की प्रतियोगिता, स्लोगन पेंटिंग प्रतियोगिता एवं निबन्ध लेखन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया।









महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की समस्त इकाईयों के द्वारा 02 अक्टूबर, 2023 गॉंधी जयन्ती के अवसर पर महाविद्यालय के मुख्य परिसर में साफ-सफाई का कार्यक्रम आयोजित किया गया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार के नेतृत्व में महाविद्यालय के मुख्य परिसर से गॉंधी पार्क स्थित गॉंधी प्रतिमा तक स्वच्छता रैली आयोजित कर नगरवासियों को स्वच्छता का सन्देश दिया गया।



महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई द्वारा विश्व एड्स दिवस के अवसर पर दिनांक 01.12.2023 को चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में जन जागरुकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि डॉ० अनीता मिश्रा ने छात्रों एवं ग्रामवासियों को

जागरूक करते हुए कहा कि एड्स की जानकारी ही बचाव है। हमें एड्स के बारे में समाज को जागरूक करना है। इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा नुक्कड़ नाटक के माध्यम से ग्रामवासियों को एड्स जैसी लाइलाज बीमारी के बारे में जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 04.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की तथा जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई के द्वारा मुख्य परिसर के ललिता सभागार में दिनांक: 05.12.2023 को गीत गजल प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। गीत गजल गायन की प्रतियोगिता की थीम 'मिशन शक्ति' से संबंधित था। महाविद्यालय के मिशन शक्ति कार्यक्रम समन्वयक डॉ० चमन कौर ने स्वयंसेवकों और स्वयंसेविकाओं को उ०प्र० शासन द्वारा महिलाओं की सुरक्षा के लिए चलायी जा रही योजनाओं के बारे में विस्तार से जानकारी प्रदान की। गीत गजल प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा शबा चौधरी ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। स्वयंसेविका गार्गी मिश्रा ने द्वितीय स्थान एवं शेष नरायन यादव ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने सभी प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा दिनांक: 09.12.2023 को चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में नशामुक्ति के लिए जन जागरूकता कार्यक्रम को आयोजित किया गया। जन जागरूकता कार्यक्रम में मुख्य नियन्ता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल ने अपने उद्बोधन में कहा कि नशाखोरी की समस्या आधुनिक समाज के लिए धुन की तरह है, जिससे आज का युवा वर्ग पूरी तरह खोखला होता जा रहा है। स्वयंसेवकों ने डोर टू डोर जाकर नशामुक्ति के लिए ग्रामवासियों को जागरूक किया। स्वयंसेवकों ने नशामुक्ति से संबंधित पोस्टर बनाये एवं नशामुक्ति से सम्बन्धित स्लोगन लिखे। स्वयंसेवकों ने नशामुक्ति से सम्बन्धित स्लोगन सार्वजनिक स्थानों एवं दीवारों पर लिखा।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा दिनांक: 11.12.2023 को महाविद्यालय परिसर से चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज तक स्वच्छता से संबंधित स्वच्छता जनजागरूकता रैली निकाली गयी। स्वयंसेवकों के द्वारा चयनित ग्राम में लोगों को स्वच्छता के प्रति जागरूक किया गया। स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को शुद्ध पेयजल, अपने पास पड़ोस की साफ सफाई के लिए प्रेरित किया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों के द्वारा स्वच्छता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चार इकाईयों के द्वारा दिनांक 12.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'पर्यावरण पर प्रौद्योगिकी का प्रभाव' विषय पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया। निबंध प्रतियोगिता में छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम स्थान छात्र यशवंत ने द्वितीय स्थान एवं छात्रा निधि तिवारी ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा चयनित गांव बनकटाचार्य गंज में एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन किया गया। महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के सभी स्वयंसेवक दिनांक 14.12.2023 को प्रातः 8 बजे चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में पहुँचे। बनकटाचार्य गंज पहुंचकर सभी स्वयंसेवकों ने अपना शिविर स्थल चुना। शिविर लगने के बाद सभी स्वयंसेवकों ने शिविर के आसपास साफ सफाई की। सभी स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को वृक्षारोपण के प्रति जागरूक करने के लिए पोस्टर तैयार किये एवं वृक्षारोपण को बढ़ावा देने के लिए स्लोगन लिखे। वृक्षारोपण के प्रति जागरूक करने के लिए स्वयंसेवकों ने ग्राम बनकटाचार्य गंज के विभिन्न स्थलों पर आम के पौधों का पौधरोपण किया।

वृक्षारोपण के महत्व पर व्याख्यान देने के लिए जिला उद्यान अधिकारी महोदय को आमंत्रित किया गया। जिला उद्यान अधिकारी महोदय ने वृक्षारोपण के महत्व से ग्रामीणों को परिचित कराया। जिला उद्यान अधिकारी ने ग्रामीणों को फलदार वृक्षों के पौधों का वितरण किया। एक दिवसीय सामान्य शिविर के विशिष्ट अतिथि के रूप में महाविद्यालय के मुख्य नियन्ता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल ने स्वयंसेवकों को पर्यावरण सुरक्षा के लिए प्रेरित किया। छात्रों के द्वारा पर्यावरण सुरक्षा के मुद्दे पर पोस्टर पेंटिंग्स बनायी गयी। स्वयंसेवकों ने अपने द्वारा रोपित आम के पौधे की सुरक्षा के लिए लकड़ी के ट्री गार्ड तैयार किये, जिससे पौधों की सुरक्षा की जा सके। अन्त में स्वयंसेवकों ने सूक्ष्म जलपान किया। जलपान के उपरान्त स्वयंसेवक पुनः रैली के रूप में बनकटाचार्य गंज से महाविद्यालय परिसर पहुँचे।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में दिनांक: 16.12.2023 को शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में पोस्टर प्रतियोगिता आयोजित की गयी। पोस्टर प्रतियोगिता में जल संरक्षण विषय पर स्वयंसेवकों के द्वारा पोस्टर पेंटिंग बनायी गयी।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से यह दिनांक: 18.12.2023 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओं की थीम पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन पर किया गया। निबंध प्रतियोगिता में कुल 80 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। 'बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओं' थीम पर आयोजित निबंध प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की



छात्रा गार्गी मिश्र ने प्रथम, बी0ए0 प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं बी0ए0 तृतीय वर्ष के छात्र मोहम्मद हुसैन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने विजेता स्वयंसेवकों को पुरुस्कृत किया।



महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा दिनांक 19.12.2023 को चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में पर्यावरण जनजागरुकता कार्यक्रम रखा गया। पर्यावरण जन जागरुकता कार्यक्रम में एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में वक्ता के रूप में भूगोल विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर, डॉ० रामिन्त पटेल जी ने अपने विचार प्रकट किये। डॉ०

रामिन्त पटेल ने स्वयंसेवकों एवं उपस्थित ग्रामीणों को पर्यावरण संरक्षण के लिए प्रेरित किया एवं वैश्वीकरण के दौर में पर्यावरण संरक्षण के प्रचार प्रसार की आवश्यकता पर बल दिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा दिनांक: 21.12.2023 को चयनित गाँव बनकटाचार्य गंज के प्राथमिक विद्यालय परिसर में नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में समाज में व्याप्त दहेज प्रथा की समस्या को व्यक्त किया गया। नुक्कड़ नाटक के माध्यम से लोगों को दहेज न लेने और न देने के लिए जागरूक किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा दिनांक 23.12.23 को शहर के गाँधी पार्क में स्वच्छता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों ने गाँधी पार्क परिसर में स्थित प्राथमिक पाठशाला राधाकुण्ड एवं म्यूनिसिपल प्राइमरी पाठशाला, गोण्डा के आस-पास साफ सफाई की एवं पार्क के मुख्य मार्ग की साफ-सफाई की। स्वयंसेवकों ने गत वर्ष शिविर स्थल पर रोपे गये पौधों की देखभाल की एवं उनकी सुरक्षा के लिए ट्री गार्ड बनाया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा शहर के रोडवेज स्टेशन, श्री लाल बहादुर शास्त्री चौराहा, अम्बेडकर चौराहा पर दिनांक: 02.01.2024 को मतदाता जागरूकता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में मतदाताओं को जागरूक किया गया एवं उपस्थित जन से शत-प्रतिशत मतदान करने एवं मतदान के एवज में रुपये पैसे व शराब न लेने की अपील की गयी।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा दिनांक 04.01.2024 को चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में संचारी रोग से सम्बन्धित जनजागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने घर-घर जाकर लोगों को संचारी रोग से संबंधित बीमारियों के लिए जागरूक किया एवं अपने परिवेश को साफ रखने के लिए प्रेरित किया। स्वयंसेवकों ने ग्रामिणों को विभिन्न संचारी रोगों के फैलने के कारण, बचने के उपाय, आवश्यक दवाओं के बारे में अवगत कराया।

महाविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना की चारों इकाईयों के द्वारा 06.01.2024 को मुख्य परिसर में एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें महाविद्यालय के मुख्य परिसर में लगे पौधों की देखभाल करने के लिए छात्रों को कार्य सौंपा गया। स्वयंसेवकों ने पौधों की निराई गुड़ाई की एवं पानी से सींचा। पौधों की गुड़ाई करने के बाद उनमें खाद डाली गयी। साथ ही प्रत्येक स्वयंसेवक ने एक-एक पौधे को गोद लिया एवं उसकी देखभाल करने के लिए संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के स्वयंसेवकों के द्वारा दिनांक: 08.01.2024 को शहर के मलिन बस्ती में स्वच्छता से सम्बन्धित जनजागरूकता रैली निकाली गयी। स्वयंसेवकों के द्वारा मलिन बस्ती के बच्चों को शिक्षा के प्रति जागरूक किया गया। कार्यक्रम में मलिन बस्ती के निवासियों को अपने आसपास के परिवेश को साफ रखने का संकल्प दिलाया गया। स्वयंसेवकों के द्वारा नुक्कड़ नाटक के माध्यम से स्वच्छता का संदेश दिया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा दिनांक: 09.01.2024 को चयनित गाँव बनकटाचार्य गंज में बाल-विवाह की रोकथाम के लिए और समाज में जागरूकता फैलाने के लिए नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक में समाज में व्याप्त बाल विवाह प्रथा की समस्या को व्यक्त किया गया। नुक्कड़ नाटक के माध्यम से लोगों को अपनी लड़कियों को पढ़ाने और 18 वर्ष की उम्र पूरा होने पर ही शादी करने के बारे में जागरूक किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना चतुर्थ इकाई के द्वारा दिनांक 10.01.2024 को एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में किया गया। शिविर स्थल के आस-पास साफ सफाई के उपरान्त स्वयंसेवकों ने चयनित ग्राम में स्वच्छता जागरूकता रैली निकाली एवं ग्रामवासियों को स्वच्छता का संदेश दिया। स्वयंसेवकों ने पूर्व में रोपित आम के पौधों की देखभाल की एवं उनकी निराई गुड़ाई की। तत्पश्चात शिविर में विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के बी०एड० विभाग के प्रोफेसर डॉ० संदीप श्रीवास्तव सर ने छात्रों एवं उपस्थित ग्रामीणों को संबोधित करते हुए पर्यावरण सुरक्षा के प्रति जागरूक किया। तत्पश्चात सभी स्वयंसेवकों ने सूक्ष्म जलपान किया। इसके उपरान्त सभी स्वयंसेवक रैली के रूप में महाविद्यालय के मुख्य परिसर पहुँचे।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के स्वयंसेवकों ने दिनांक 11.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में शास्त्री जी की पुण्यतिथि पर आयोजित विविध कार्यक्रमों में प्रतिभाग किया। शास्त्री जी की पुण्यतिथि पर महाविद्यालय के मुख्य परिसर में हवन पूजन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय परिसर की साफ-सफाई की और पौधों की सुरक्षा के लिए ट्री गार्ड बनाये।



महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजन की सभी इकाईयों के द्वारा युवा दिवस के अवसर पर पर दिनांक 12.01.2024 को मुख्य परिसर में भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। भाषण प्रतियोगिता में कुल 26 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। भाषण प्रतियोगिता में छात्रा प्रिया शुक्ला ने प्रथम, छात्र अभिषेक पाण्डेय ने द्वितीय एवं छात्रा आकांक्षा ओझा ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। राष्ट्रीय युवा दिवस के अवसर पर महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने छात्रों को राष्ट्र सेवा की शपथ दिलाई। महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई एवं नेहरु युवा

केन्द्र गोण्डा के सयुक्त तत्वाधान में एक विचार गोष्ठी का आयोजन ललिता शास्त्री सभागार में किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में श्री तरंग सारस्वत, जिला युवा कल्याण अधिकारी ने छात्रों को संबोधित किया और उन्हें राष्ट्र सेवा के लिए प्रेरित किया।





महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में दिनांक 14.01.2024 को स्वास्थ्य परीक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में जिला अस्पताल की स्वास्थ्य परीक्षण टीम एवं स्वयंसेवकों ने गाँव के 100 व्यक्तियों का स्वास्थ्य परीक्षण करने के लिए डाटावेस तैयार किया। इसके उपरान्त सभी व्यक्तियों का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया। सभी ग्रामीणों का स्वास्थ्य परीक्षण कर उनका हेल्थ कार्ड बनाया गया। तत्पश्चात एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें वनस्पति विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ० रेखा शर्मा ने ग्रामीणों की साफ-सफाई रखने के लिए प्रेरित किया।

महाविद्यालय में संचालित सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा महाविद्यालय में साफ सफाई कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 15.01.2024 को किया गया। स्वयंसेवकों ने मुख्य परिसर की साफ सफाई की एवं पौधों की निराई गुड़ाई की। स्वयंसेवकों ने पौधों की सिंचाई की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से यह दिनांक: 18.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ की थीम पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन पर किया गया। निबंध प्रतियोगिता में कुल 80 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। 'बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ' थीम पर आयोजित निबंध प्रतियोगिता में बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा गार्गी मिश्र ने प्रथम, बी०ए० प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं बी०ए० तृतीय वर्ष के छात्र मोहम्मद हुसैन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने विजेता स्वयंसेवकों को पुरस्कृत किया।

महाविद्यालय के मुख्य परिसर में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के द्वारा दिनांक: 20.01.2024 को रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने पर्यावरण संरक्षण एवं जल संरक्षण विषय पर रंगोली बनायी। रंगोली प्रतियोगिता में बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा शबा चौधरी ने प्रथम, बी०ए० प्रथम वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं प्रथम वर्ष की छात्रा श्रेजल सिंह ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजान की चतुर्थ इकाई के द्वारा दिनांक: 21.01.2024 को चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में बागवानी कार्यक्रम रखा गया। सभी स्वयंसेवकों ने चयनित ग्राम पहुँचकर पूर्व में रोपित पौधों की देखभाल की। सभी स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर ग्राम वासियों को फलदार वृक्ष लगाने के लिए जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के स्वयंसेवकों ने दिनांक 22.01.2024 को चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में एक दिवसीय शिविर का आयोजन किया गया। स्वयं सेवकों ने अपने द्वारा रोपित पौधों की देखभाल की एवं उनकी सिंचाई की। स्वयंसेवकों ने चयनित चयनित ग्राम में स्थित प्राथमिक पाठशाला के आसपास की साफ सफाई की। स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर गाँव के निवासियों को स्वच्छता से सम्बन्धित मुद्दे के प्रति जागरूक किया। स्वच्छता के मुद्दे पर पोस्टर पेंटिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया। स्वयंसेवकों ने डोर टू डोर सम्पर्क कर ग्रामवासियों को स्वच्छ पेयजल, जल निकास की समस्या के प्रति जागरूक किया। ग्रामवासियों को स्वच्छता के प्रति जागरूक करने के लिए एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता आयोजन के रूप में प्रो० अतुल सिंह ने स्वयंसेवकों एवं ग्रामवासियों को संबोधित करते हुए स्वच्छता के प्रति जागरूक किया।

महाविद्यालय में संचालित में राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से दिनांक: 23.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में लिंग संवेदीकरण पर परिचर्चा का आयोजन किया गया। परिचर्चा पर मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के वनस्पति विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ० रेखा शर्मा ने समाज में व्याप्त लैंगिक भेद की समस्या को दूर करने पर जोर दिया। स्वयंसेवकों ने लैंगिक विभेदीकरण पर पोस्टर पेंटिंग का आयोजन किया गया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाई के द्वारा एक दिवसीय सामान्य शिविर का आयोजन दिनांक 25.01.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। एक दिवसीय सामान्य शिविर में मतदाता दिवस से सम्बन्धित विविध कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। निर्वाचक नामावली में नाम बढ़ाने, मतदाता फार्म भरने हेतु नागरिकों को जागरूक करने के लिए स्वयंसेवकों ने रैली निकाली। मतदाताओं को जागरूक करने के लिए रोडवेज तिराहे, एल0बी0एस0 चौराहे एवं अम्बेडकर चौराहे पर नुक्कड नाटक आयोजित किया गया। स्वयंसेवकों ने नुक्कड नाटक के माध्यम से निर्वाचक नामावली में नाम बढ़ाने, शतप्रतिशत मतदान करने के बारे में मतदाताओं को जागरूक किया।









स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर से गुरुनानक चौक तक रैली निकाली। स्वयंसेवकों के द्वारा निकाली गयी रैली को माननीय जिलाधिकारी महोदय ने हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया। तत्पश्चात स्वयंसेवकों के द्वारा मुख्य परिसर के ललिता शास्त्री सभागार में सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया। स्वयंसेवकों को संबोधित करते हुए मा0 जिलाधिकारी महोदय ने स्वयंसेवकों को मतदाता बनने के लिए प्रेरित किया। छात्रों ने मतदाता बनने का संकल्प लिया। माननीय जिलाधिकारी महोदय ने सभी स्वयंसेवकों को मतदाता बनने का संकल्प दिलाया। स्वयं सेवकों को जलपान के लिए लंच पैकेट का वितरण किया गया।

महाविद्यालय में संचालित सभी इकाई के स्वयंसेवकों के द्वारा महाविद्यालय में साफ सफाई कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 02.02.2024 को किया गया। स्वयंसेवकों ने मुख्य परिसर की साफ सफाई की एवं पौधों की निराई गुड़ाई की। स्वयंसेवकों ने पौधों की सिंचाई की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाईयों के द्वारा संयुक्त रूप से 'प्राकृतिक आपदा प्रबन्धन' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन दिनांक 04.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। कार्यक्रम में मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो०

रवीन्द्र कुमार जी ने छात्रों को समाज सेवा करने के लिए प्रेरित किया। विचार गोष्ठी में विशिष्ट अतिथि के रूप में मुख्य नियंता, प्रो० आर०बी०एस०बघेल छात्रों को संबोधित करते हुए प्राकृतिक आपदा प्रबंधन विषय पर विस्तार से प्रकाश डाला। कार्यक्रम में वरिष्ठ कार्यक्रमाधिकारी श्री पवन कुमार सिंह ने सभी का आभार ज्ञापन किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक 05.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने 'प्राकृतिक आपदा प्रबंधन' विषय पर निबंध लिखे। निबंध लेखन प्रतियोगिता में एम०ए० हिन्दी उत्तरार्द्ध की छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम, बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा प्रिया शुक्ला ने द्वितीय एवं एम०ए० द्वितीय वर्ष की छात्रा रिचा कसौधन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक: 08.02.2024 को महाविद्यालय में नगदी फसल की खेती विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में जिला कृषि अधिकारी ने छात्रों को कृषि की नयी तकनीकों की जानकारी दी। जिला कृषि अधिकारी ने कृषि विभाग की विभिन्न योजनाओं से छात्रों को अवगत कराया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 10.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयंसेवक महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने स्वयंसेवकों को जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से क्विज प्रतियोगिता का आयोजन दिनांक 12.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में किया गया। 'पर्यावरण संरक्षण के लिए हो रहे वैश्विक उपाय' विषय पर क्विज प्रतियोगिता का आयोजन महाविद्यालय के ललिता सभागार में किया गया। क्विज प्रतियोगिता के निर्णायक के रूप में प्रो० रंजन शर्मा, प्रो० श्याम बहादुर सिंह एवं असिस्टेंट प्रोफेसर, अभिक सिंह की उपस्थिति गरिमामयी रही।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा 15.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में स्वच्छता शिविर का आयोजन किया गया। सभी इकाई के स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर की साफ-सफाई की तथा जीवन में कभी प्लास्टिक का प्रयोग न करने का संकल्प लिया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा दिनांक: 17.02.2024 को महाविद्यालय परिसर से चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज तक स्वच्छता से संबंधित जनजागरुकता

रैली निकाली गयी। चयनित ग्राम में लोगों को स्वच्छता के प्रति जागरुक किया गया। स्वयंसेवकों ने ग्रामवासियों को शुद्ध पेयजल, अपने पड़ोस की साफ-सफाई के लिए प्रेरित किया। कार्यक्रम में स्वयंसेवकों के द्वारा स्वच्छता से सम्बन्धित नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया।

महाविद्यालय में संचालिता राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से सदभावना रैली का आयोजन दिनांक 20.02.2024 को महाविद्यालय में किया गया। स्वयंसेवकों ने महाविद्यालय के मुख्य परिसर से लेकर अम्बेडकर चौराहे तक रैली निकाली और समाज में साम्प्रदायिक सदभाव बनाये रखने की अपील की।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा दिनांक 22.02.2024 को चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में स्वच्छ भारत मिशन से सम्बन्धित जनजागरुकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्वयंसेवकों ने रैली निकालकर घर-घर जाकर लोगों को संचारी रोग से संबंधित बीमारियों के लिए जागरुक किया एवं अपने परिवेश को साफ रखने के लिए प्रेरित किया। स्वच्छ भारत मिशन अभियान के अन्तर्गत ग्राम वासियों के लिए चलाई जा रही योजनाओं से ग्राम वासियों को परिचित कराया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा दिनांक 23.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'वैश्वीकरण के दौर में पर्यावरण संरक्षण के उपाय' विषय पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया। निबंध प्रतियोगिता में एम.ए. हिंदी द्वितीय वर्ष की छात्रा आकांक्षा ओझा ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। बी० ए० तृतीय वर्ष की छात्रा आंचल भारती ने द्वितीय स्थान एवं बी०ए० तृतीय वर्ष की छात्रा आंचल मिश्रा ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो० रवीन्द्र कुमार जी ने प्रतियोगिता के विजेता प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की सभी इकाइयों के द्वारा संयुक्त रूप से दिनांक 24.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। 'राष्ट्र निर्माण में युवाओं की भूमिका' विषय पर कुल 25 स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया। भाषण प्रतियोगिता में कीर्ति सिंह ने प्रथम, मेहविश मेराज ने द्वितीय एवं अंशु ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चारों इकाइयों के द्वारा दिनांक: 28.02.2024 को महाविद्यालय के मुख्य परिसर में 'सिंगल यूज प्लास्टिक का बहिष्कार' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी को मुख्य वक्ता डॉ० ओ०पी० मिश्रा ने सम्बोधित किया। छात्रों ने अपने जीवन में सिंगल यूज प्लास्टिक का प्रयोग न करने की शपथ ली। विचार गोष्ठी में सभी कार्यक्रमाधिकारियों ने स्वयंसेवकों एवं छात्रों को सम्बोधित किया।

महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना की चतुर्थ इकाई के द्वारा चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में जनजागरुकता कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 05.03.2024 को किया गया। चयनित ग्राम बनकटाचार्य गंज में 'प्राथमिक चिकित्सा हेतु उपचार' विषय पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। विचार गोष्ठी में मुख्य वक्ता के रूप में डॉ० अनीता मिश्रा ने स्वयंसेवकों एवं ग्रामीणों को प्राथमिक चिकित्सा के उपायों पर विस्तार से प्रकाश डाला। छात्रों ने प्राथमिक चिकित्सक के उपायों को सीखा एवं प्रदर्शित करते दिखाया। मुख्य वक्ता ने स्वयंसेवकों को प्राथमिक चिकित्सा किट के बारे में जानकारी दी।



(डॉ० दिलीप शुक्ला)  
कार्यक्रमाधिकारी  
राष्ट्रीय सेवा योजना  
इकाई चतुर्थ



  
PRINCIPAL  
SHRI LAL BAHADUR SHASTRI DEGREE COLLEGE  
GONDA (UP)